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Образование Караханидского государства 
ЯГМАЛЫ 

В 840 году большая часть восточных уйгуров по многим причинам во главе с Пан 
Текином бежала на запад (большей частью на север и юг Танритага). В «Хронике династии 
Тан. Повествовании об уйгурах» упоминается, что ушедшие на запад уйгуры пришли к 
карлу-кам. Некоторые историки, основываясь на этих сведениях, связывают образование 
Караханидского государства с уйгурами, ушедшими на запад. Думается, что это мнение не 
подтверждается достоверными фактами. В «Хронике династии Тан. Повествовании о 
тюргешах» говорится, что бежавшие на запад уйгуры во главе с Паи Текином, обосновались в 
Карашахаре и Кучаре. После того, как Пан Те'кин прожил некоторое время в Карашахаре и 
Кучаре и несколько пришел в себя, начиная с 850 года, установив господство над 
Туріфаном, Бешбалыком, создал " Уйгурское Идикутское государство. Основываясь на' 
достоверных фактах, можно сказать, что уйгуры, бежавшие на запад, сыграли ведущую роль в 
создании двух уйгурских государств, а именно: Уйгурского Идикутского государства 
(существовало с 850 по 1335 год), Уйгурского Ганьчжоусского (Кянсуйского — X. X.) 
государства (существовало с 870 по 1036 год). Об этом подробнее мы остановимся 
отдельно. 

Согласно общепринятой историками точки зрения, ведущую роль в создании Уйгурского 
Караханидского государства сыграло уйгурское племя Ягма. 

Необходимо отметить, что во главе каждого из государств, созданных нашими 
предками, стояли правители, вышедшие из конкретных племен или родов. 

В Великом Гуннском танрикутстве наиболее ведущими считались три рода: Ланити, 
Гуян, Шабу. Гуннские танрикуты происходили из рода Ланити. Вышеупомянутые три рода 
были причастны к руководству Гуннским танрикутством. Гуннские танрикуты женили своих 
сыновей на дочерях вельмож из родов Гуян, Шабу, а своих дочерей выдавали за сыновей из 
этих родов. Другие племена практически не состояли с ними в родственных отношениях. 
Особое значение приобретало породнение во взаимоотношениях с иностранными 
правителями, ибо имело политическую окраску. 

В период Великого каганата Голубых тюрок (с 551 по 744 год) в среде Алтайских тюрок 
появился род «Асина». В течении двухсот лет существования каганата Голубых тюрок, в нем 
правили представители рода Асина. Поэтому фамилия тюркского кагана была — Асина, после 
которого каждый каган ставил свое имя. Например, Асина Туман, Асина Мухан, Асина 
Кутлук. 

Уйгуро-Орхонский каганат был основан представителями племени Яглакар, входившим 
в союз племен — Он уйгур. Начиная с 79; каганская власть перешла от племени Яглакар к 
племени Адиз, рое также входило в союз племен — Он уйгур. 

Семнадцатый каган Уйгуро-Орхонского каганата по имеш Танрида Улук Болмиш Алп 
Кулук Билге каган был первым пре вителем племени Адиз, занявшим каганский 
престол. Начиная года по 845 год на Уйгуро-Орхонском каганском престоле cv, 
представители рода Адиз. Таким образом, в среде восточных уйг отсутствовало деление на 
племена, что фактически способство внутреннему единству. С точки зрения общественного 
развития, это ло прогрессивным явлением. 

I 

В  Уйгурском Идикутском  государстве также правили  предст. тели племени Адиз, 
входившего в союз племен — Он уйгуров. 

Каганы Уйгуро-Орхонского каганата   (выходцы «из родов Ягла и Адиз) женили своих 
сыновей и отдавали дочерей и таким    образ роднились только с представителями племени  
Буко, входившем в юз уйгурских племен — Токкуз огуз. 

Уйгурское Кянсуйское государство   (870—1036)  основали    воет но-уйгурские царевичи 
из    рода Яглакар, бежавшие в 840 году на , пад. И сегодня в среде желтых уйгуров, 
живущих в районе Сулан, провинции Ганьсу, сохранилось имя Яглакар. Этот факт 
свидетельсп ет о том, что желтые уйгуры являются потомками восточных уйгуре бежавших 
в 840 году на запад. 

Ниже мы дадим краткое пояснение относительно ягмалов, сыгра ших ведущую роль в 
основания Уйгурского Караханидского государе за, и с начала до конца правивших 
Қараханидским государством. 



Ягмалы были самым воинственным из всех уйгурских племен. Он обладали очень 
длинной историей. 

Уйгурское племя Ягма было потомком западных    гуннов    (север ных- гуннов). 
С 90 года нашей эры в Семиречье жило гуннское племя   Йоибан Оно перестает 

упоминаться в летописях с 450 года. Племя Йоибан жило в районе от реки Или до реки 
Талас, в   окрестностях    Балхаша   и Иссык-Куля. 

Начиная с V века, после того, как йоибан перестало упоминаться в исторических 
летописях, вместо него появилось имя Ягма. В 620 году часть этих ягмалов, отрекшись от 
Западнотюркского кагана Тон Ябгу, ушли на восток — к восточным уйгурам (в современную 
Монголию). Несмотря на это, основная часть ягмалов осталась в районе Иссык-Куля (в том 
числе и в районах севернее Кашгара). 

Восточные Ягмалы упоминаются в записях Орхонских памятных камней, датированных 
750 годом.1

В произведении «Хододул алам» (Границы мировых государств) неизвестного авторах 
века, четко описаны места проживания ягмалов в X веке (960 году), в том числе в 
окрестностях Юлтуза, Текеса, Ку-наса, Иссык-Куля, Кашгара. Также подчеркивается их 
единство с правящей династией Караханидов. 

Ягмалы вероятно не были той восточной ветвью уйгуров, которые в 840 году бежали 
из Монголии во главе с Пан Текином. Возможно, они были другой ветвью, прошедшей через 
долину Или, Семиречье и соединившейся с западными ягмалами. Соединившись в 840 году с 
западными ягмалами, восточные ягмалы значительны усилились. 

В IX веке ягмалы, проникнув на юго восток Семиречья, юг Иссык-Куля, восток и запад 
Кашгарии, обосновались там. 

«Ягмалы среди других тюркских племен выделялись своей воинственностью».2 
Действительно, именно уйгурские ягмалы отличались задиристостью, упрямством. Недаром 
слово «ягма» можно было бы рас- толковать как «разбойник». 

Именно эти ягма в 850 году совместно с карлуками и чигилами и создали Уйгурское 
Караханидское государство. 

КОЛ БИЛГЕ КАРАХАН И ЕГО СЫНОВЬЯ  
 Хотя и не существует среди историков единой точки зрения отно- сительно того, кто же 

является первым каганом Караханидского государства, исторически обоснованное мнение 
сводится к тому, что им был Кол Билге Карахан. 

 Кол Билге Карахан с 850 по 880 год в течении 30 лет заложил ос- новы Уйгурского 
Караханидского государства и создал организацион- ные и военные структуры. 

Если уйгуры называли кагана нового государства «Карахан», то  династию называли 
«Караханидской». Удивление вызывает способ- кость уйгуров вкладывать в имя «Карахан» 
огромное почтение, уважение и даже неземное величие. 

 (В древние времена наши предки поклонялись духам неба и эта религия называлась 
шаманизм. 

 Согласно учению шаманизма, верховное божество называлось «Бай ул- кен» (Бай чон). 
«Бай чон» якобы жил на деаятипиковой золотой горе,  в голубом дворце. У него было семь 
сыновей, по имени: Яшиган, Кар-шитхан, Бахтаган, Карахан, Кошхан, Қайнимихан, 
Яйийхан. Среди них — Карахан бежал из лучезарного дворца отца. Карахан, будучи 
звездным божеством, был похож на планету, именуемую у Европейцев — «Сатурн», у 
арабов «Зухал», у тюрков «Сикиндер». В древние времена вавилонлы называли «Зухал» — 
«Кара юлтуз» (черная, великая звезда — Х.Х.)3

Опираясь на эту религиозную притчу можно считать обоснованным название 
уйгурского кагана «Карахан» вследствии схожести правителя этого нового государства с 
сыном Бай нона, звездным божеством — Караханом. 

За несколько веков до нашей эры гунны называли кагана «Танри-кут». В названии 
«Танрикут», «Танри» означает в современном уйгурском языке «божество», «Кут» — сын 
Танри, счастье, даруемое отцом, держава, данная Танри. Таким образом, «Танрикут» 
означает «Сын бога, Сын божественного государя». 

В послании императору Хаиьской династии Ву-ди Гуннского Тан-рикута Кокхана (по 
другому называют Кийок танрикут), в 162 году до нашей эры говорится: «Рожденный Небом и 
Землей, возведенный на  престол Солнцем и Луной, Великий Гуннский танрикут спрашивает о  
здоровье Ханьского императора». 



В послании императору Ханьской династии У-ди, Гуннского Тан-рикута Кёкхана (по 
другому называют Кийок танрикут), в 162 году до  ликая Хань, на севере — Могучие гунны, 
—■ являющиеся сыновьями Неба». 

Значит, в древние времена, и гунны, подобно уйгурам, исповедовали шаманизм. 
Поэтому, гунны своего кагана называли «Танрикут». 

 В послании императору китайской династии Суй (581—681) — Вэнь-ди, кагана 
Великого каганата Голубых тюрок — Саварло, датированного 584 годом, говорится: 
«Созданный Небом, сын Неба, Таири-кут Великого тюркского танри-кутства, — Эл Кулук 
Шадбага Сарвар-ло, да будет известен всем!». 

В созданных в Сунский период, историком Сима Гуаном «Летописях» на 176 странице 
отмечается, что упомянутое послание было написано письмом Голубых тюрок. 

Имена Уйгуро-Орхонских каганов «Аи Танрихан», «Кун Танри-хан» носили 
божественный оттенок. 

В древние времена гунны, тюрки, уйгуры — все исповедовали шаманизм. 
Основываясь на вышеприведенных фактах можно предположить, что наши предки, 

обожествляя своих правителей, подняв их до уровня сыновей неба, очень высоко ставили их. 
Не случайно, наименование каганов, создавших Қараханидское государство уйгуров, 

было «Карахан», а династия «Караханидской» (в смысле — божественный — Х.Х.). 
Некоторые историки имя «Карахан» объясняли по иному. Например, некоторые 

современные историки утверждают, что «Уйгуры называли простой народ «Кара Будун», а 
правителя называли «Карахан», то есть «Правитель народа». Другая группа 'историков 
считает, что в древности уйгуры слово «Улук — Великий» заменяли словом «Кара» в том 
же значении, а отсюда выходит, что «Карахан» означает «Улук Хан — Великий хан». Среди 
этих вышеупомянутых трех версий, вторая (Правители народа), третья (Великий хан), на 
первый взгляд вроде бы резко отличаются от первой версии (Сын Неба). Однако суть их 
не так уж сильно разнится. Одним словом, «Карахан» — приобретая божественное значение, 
означает «Сын Неба». 

Помимо добавления к имени кагана наименования «Карахан», уйгуры в 
Караханидоком государстве также использовали и наименования «Богра» и «Арслан». 
Например, Кол Билге Карахан (Бука Карахан?), Тогрул Карахан, Сутук Бограхаи, Харон 
Бограхан, Алп Арсланхан, Сулайман Арслан. Добавление к имени каганов Уйгурского 
Караханидокого государства наименований «Богра» и «Арслан» не случайно. С древних 
времен и до сегодняшнего дня уйгуры называют самца-верблюда «Богра», а льва «Арслан». 
Придание уйгурским кара-ханидским каганом прозвища «Бограхан» и «Арсланхан» является 
свидетельством их силы и храбрости. 

Наши предки испокон веков почитали смелость и решительность своих сыновей и 
дочерей. В древности уйгурские девушки единственным условием юношам ставили смелость, 
так как начиная с древних времен, доблесть была первостепенным делом в защите родины. В 
древности девушки условием, выхода замуж ставили патриотизм и храбрость юношей. 

В период Караханидов, отказавшись от шаманизма и буддизма, уйгуры, перейдя в 
Ислам, не оставили старую национальную традицию — использование добавочных имен. 
Например, настоящее уйгурское имя Сутук Бограхана — Сутук Текин. После принятия 
Ислама ему дали имя Абдукерим. Сутук Бограхан двум своим сыновьям дал уйгурские 
имена: Байташ (мусульманское имя Муса), и Тунга Илик (мусульманское имя Сулайман). 

Караханидокие каганы любили давать своим сыновьям имена различных животных и 
птиц. Например, у Караханидского кагана Юсуп Кадырхана (правил с 1026 по 1032 год) были 
сыновья: Богра Текин (мусульманское имя Сулайман), Яган Текин (мусульманское имя Му-
хаммат), Тогрул Карахан (мусульманское имя Махмут). Их уйгурские имена: «Богра" Текин», 
«Яган Текин», «Тогрул Карахан» означают — геройство, упрямство, силу. Выше мы пояснили 
значение имени «Богра», «Карахан». Здесь мы хотим пояснить значение имен «Яган», 
«Текин», «Тогрул». Уйгуры в древности называли слона «Яган», «Текин» раньше имел 
значение — «раб», затем он приобрел значение «царевич», «принц». Значит, «Яган Текин» 
— «Слоненок». Всем известно, что слон — очень сильное и храброе животное. Уйгуры в 
древности орла называли «Тогрул». Значит, — «Тогрул», — как орел — хваткий, упрямый, 
храбрый. И действительно, среди хищных птиц, наверное, пет быстрее, упрямее   и храбрее, чем 
орел. 

Уйгуры выбрали столицей Караханидского государства город Кашгар. С тех пор Кашгар 



стал называться «Орду Кент» (Центральный город — Х.Х.). Караханидские каганы летом 
выезжали в город Бала-сагуи, расположенный на берегу реки. Чу. Баласагуи считался летней 
резиденцией каганов.- Однако столицей был Кашгар. 

Хотя и отсутствуют конкретные данные относительно даты основания одного из 
древнейших уйгурских городов, выдвинувших много талантливых людей, — Кашгара, 
существуют неопровержимые факты его долгой историм. 

Махмут Кашгари в своем «Словаре тюркских наречий» пишет о том, что Али Эр 
Тупа (иранский поэт Фирдоуси называет его Афроси-аб) жил в Кашгаре, известном своим 
чистым воздухом и великолепной архитектурой. Алп Эр Туна был великим каганом Турана, и 
в 625 году до нашей эры (2600 лет от сегодняшнего дня) погиб в Алербайд-жане во время 
одной из, войн с иранцами. Согласно этим историческим фактам, Кашгар обладает очень 
древней историей. Так как Алп Эр Туна был одним из самых ранних наших каганов. 

Основываясь на некоторых исторических документах, Кашгар, . в эпоху гуннов (са 
несколько веков до нашей эры) назывался . Бол Хун (город гуннов).. Известно, что за II 
века до нашей эры (в 176 году до нашей эры) гуннский танрикут — Батур (Огузхан) покорил 
Центральную и Западную Азию, Кашгар был на гуннской территории самый могущественный 
город. 

Мы уже сказали, что при гуннах Кашгар назывался Бод Хуп, Однако не известно, как 
его называли при Алп Эр Туне. До того, как Караханиды сделали Кашгар столицей, он 
назывался «Каш кия». Глядя1 на сегодняшнюю природу, окружающую Кашгар, 
месторасположение города, когда на его северной оконечности находятся (юге Атуша) горы, а 
севернее реки Туман разливы, похожие на брови (каш), можно сделать вывод о соответствии 
названия. Значит, современное слово «Кашгар» — искаженное «Каш кия» (изогнутая бровь). 

Караханидское государственное знамя представляло собой четырехугольное красное 
полотнище. В центре знамени с одной стороны — шесть, с другой стороны — три золотые 
ветви ели. 

При первом Караханидском кагане — Кол Билге Карахане, терри тория Караханидского 
государства включала в себя Семеречье, Илий- скую долину, южные отроги Танритага и 
некоторые другие 'земли (район Кашгара). , . 

Согласно некоторым историческим сведениям, когда в 880 году Кол Билге Карахан 
скончался, каганом стал его старший сын — Ба-зирхап (Бархан?). И сегодня некоторые 
историки подтверждают, что Базирхан являлся вторым правителем Уйгурского Қарахапидского' 
государства. Неизвестно, являлись ли Базирхап и Бархан одним и тем же лицом. В работах 
уйгурского историка Джамала Карши имеются большие выдержки из «Истории Кашгара» 
уйгурского историка XI не-ка Абдужаппара Кашгари. Согласно этим выдержкам вне всякого 
сомнения, вторым правителем Уйгурского караханидского государства был Базирхан. 
Усилившись, Уйгурское Караханидское государство, значительно расширив территорию (в 
1010 году) до пределов восточного Кашмира, западного Хорезма, севера Балхаша, 
Аральского моря, на юге до Мерва, занимало площадь в 3 .миллиона квадратных 
километров. Значит территория Уйгурского Карахаігидского государства более чем в пять раз 
превышала территорию современной Франции (территория Франции примерно равна 500 
тысячам квадратных километров). 

Согласно данным Джамала Карши, у Кол Билге Карахана (Джа-мал Карши пишет 
Кол Билге Қадырхан) было два сына — Базир и Огулчак. Базирхан, по видимому, взошел на 
Караханидский престол в 880 году. Его младший брат Огулчак и Саманидский правитель 
Ис-маил Самани (правил с 874 по 907 год) вели между собой кровавую войну. 

В 893 году (марте или апреле), Исмаил Самани напал на один из крупнейших городов 
Карахапидов в Семиречье — Тараз. Исмаил Самани достаточно долго осаждал город. В 
конце концов взял его. Победив в сражении, Исмаил Самаии уничтожил десятитысячное івойско 
Караханидов. Жена Огулчака и пятнадцать тысяч воинов были пленены. Исмаил Самани 
восстановив христианский храм в Таразе, перестроил его в мечеть. После поражения Огулчак 
уехал в Кашгар. В 907 году, приведя войска из Кашгара, он вступил на территорию Самани-
дов. 

Нашествие Саманидов на Семппечье началось в 840 году. В этом же году они 
захватили Исфижап. В тот период Саманиды возрождались и усиливались на территории 
Центральной Азии. Во времена первого Саманидского правителя Насыра ибн Ахмета 
(правил с 865 ' по -893 год), войска Саманидов захватили территорию вплоть до города 



Шаугара. Эти факты свидетельствуют о ранних взаимосвязях Караханидов и Саманидов. 
«Ьсли не считать, что в Семиречье были 'введены в обращение монеты Саманидов, и 

назначены Саманидские чиновники, можно сказать, что Семиречье не подчинилось 
Саманидам».5

Судя по этому, после того, как Огулчак потерпел поражение в 893 году, от Исмаила 
Самани, Семиречье все же осталось под властью Караханидов. 

После смерти Базира Арсланхана в 910 году, на Караханидский престол сел Огулчак. В 
это время сын покойного Базир Арсланхана — Сутук Текин был еще маленьким. 

Взошедший на престол вместо своего племянника Сутук Текина, Огулчак женился на его 
матери. После того, как Огулчак взошел на престол Караханидов, и правил десять лет 
(вероятно в 920 году), 23 летний Сутук Текин отобрал у 'него власть. Сутук Текин до того, 
как он забрал престол, принял мусульманство. 

СУТУК БОГРАХАН И  ПРИНЯТИЕ ИСЛАМА УЙГУРАМИ 
В древности, предки уйгуров исповедовали шаманизм. Эта религия называлась также 

небопреклонством. Начиная с эпохи гуннов (за несколько веков до нашей эры), вплоть до X 
века шаманизм был ведущей религией практически всех тюркских народов. 

Восточные уйгуры (жившие па территории современной Монголии и окрестных 
землях), в VIII веке по инициативе кагана Уйгуро-Орхонского каганата — Бого, отреклись от 
шаманизма и приняли манихейство. Те западные уйгуры, которые жили на юге Танритага, (в 
долине Тарима) начиная с I века, отреклись от шаманизма и перешли в буддизм. 

После того, как в 840 году восточные уйгуры бежали на запад, хотя часть их 
приняла манихейство (те, кто бежал на север и юг Танритага), в среде западных уйгуров 
(особенно в долине Тарима) глубокие корни пустивший буддизм способствовал тому, что 
уйгуры отказывались от манихейства и переходили в буддизм. 

В X веке (до того, как Сутук Бограхан принял ислам) большая часть уйгуров 
исповедовала буддизм. 

Буддийская религия появилась в VI веке до нашей эры в Индостане, и ко II веку 
нашей эры она распространилась во многих странах Азии. 

Слово «Будда» имеет значение «Просветленный». 
Праповедник буддизма — Сакьямуни родился в 565 году до нашей эры и умер в 485 

году до нашей эры. Он жил у отрогов Гималаев (современный Непал), и происходил из племени 
Шаки. Уже в молодости Сакъямуни находил ответы на волновавшие его вопросы (о проис-. 
хождении человека, старости, болезнях, смерти, бедах, выпавших на долю людей), и думал 
о том, как облегчить судьбу людей. іВ конце концов, в 29 летнем возрасте, он на лошади, 
ночью уехал в лес, принадлежавший другому племени. Шесть лет жил он в лесу 
отшельником. Сидя под липовым деревом он дал клятву: «Если я не прозрею (не 
проснусь), то все мои дела пусть сгинут, « я не сдвинусь с места». 

Однажды вечером в 35 летнем возрасте он якобы на востоке уви-вел яркую звезду. В 
этот момент его осенило и он создал буддизм, найдя таким образом, верный путь. 

С тех пор Сакъямуни, побывав в большинстве районов Индостана, проповедовал буддизм. 
Буддизм при правителе государства Маурев (с 330 по 185 год до нашей эры), 

существовавшем на Индостане, — Ашоке (273—237 год до нашей эры), распространился на 
территории Кашмира, Кандара (современная Пакистанская провинция Пешавар). Ашока 
сумел объединить юг и север Индостана. Он в 260 году принял буддизм в качестве 
государственной религии и при ггомющи послов, направленных в страны Азии, утверждал 
буддизм. 

В эпоху Кушанской империи (с 50 года до нашей эры по 420 год нашей эры) буддизм 
начал рапространяться и в других регионах, за пределами Индостана. В среде уйгуров при 
императоре Кушан — Ка-нишке II (с 75 по 125 год) буддизм распространялся особенно 
активно. По сведениям, Канишка II с солидной группой буддийских праповедни-ков лично 
прибыл в Хотан. 

Буддизм, начиная с I и по VI    века   (распространился    в    Хотане, Кашгаре, Кучаре, 
Турфане и других местах где жили уйгуры, и стал там господствующей религией. 

Хотя прежде всего буддизм распространился в Хотане, однако именно Кучар считался 
в VI веке второй родиной этой религии. В то время в Кучаре были сотни буддийских 
храмов, десять тысяч монахов и монашек. Японский историк Есио Ляоти в своем 
произведении «Буддизм на западе» пишет: «Помимо того, что распространение буддизма в 



Кучаре связано с географическим фактором, с другой стороны, наличие большого числа 
монахов объясняется поддержкой их правителем... Возвратившегося (икеется >в виду 
возвращение Камараджшш из Индостана — Т.А.) встретил правителя Кучи — Баг Чон 
прибыв в Аксу. Для Камарадживы было приготовлено золотое кресло, покрытое Римской 
парчой. Правитель уйгуров просил Канарадживу взойти на этот престол».'' 

Уйгуры сыграли огромную роль в ознакомлении китайцев с буддизмом. Здесь 
необходимо упомянуть заслуги известного буддиста, поэта, крупного переводчика 
Камарадживы (это индийское имя), который- в V веке прибыв в Чанъань, перевел большое 
количество обращений Будды с хинди на китайский язык. 

Почему же буддизм распространился во многих странах Азии? Этому есть свои 
причины. 

Согласно буддизма, те, кто в этом мире слетал добро, в том мире будут отмечены, те, 
кто в этом мире сделал зло, в том мире будут наказаны. Однако, хотя буддизм и праповедует 
возмездие, он не призывает к борьбе. Поэтому, пусть в Индостане, пусть в других , азиатских 
странах правители, пользуясь наставлениями Будды, укрепляли свою власть и старались 
продлить ее. Поэтому буддизм прежде всего пытались использовать правители. А они 
стремились приобщить народ к этой религии в своих целях. 

После возникновения, буддизм разделился г.а несколько течений. Одно из них — 
Махияна (на древнеуйгурском языке, называлось — Улук Колунго), второе — Хинаяна (на 
древнеуйгурском-языке называлось — Кичик Колунго). 

Основываясь на фактах, изложенных в труде японского историка Есио Ляоти «Буддизм 
на западе», можно сказать, что уйгуры были приверженцами' Махияны. 

Вот то, что мы сочли необходимым сказать о Буддизме, который исповедовали уйгуры до 
принятия Ислама. 

Ниже мы подробнее остановимся па принятии ислама Сутуком Бограханом и той 
борьбе, которую он вел для распространения этой религии среди уйгуров. 

Существует несколько легенд относительно принятия Сутуком Бограханом ислама. Об этом 
нет необходимости говорить. Основываясь на достоверных исторических фактах можно 
утверждать, что принятию Сутуком Бограханом ислама во многом способствовал Абу Насыр 
Са-мапи. 

Абу'Насыр Саманн был принцем Саманидского государства (существовало с 870 по 1000 
год). При Саманидоком правителе Насыре II (правил с 914 по 943 год), потерпев поражение во 
внутрсусобной борьбе за власть, он бежал в столицу Караханидского государства — Кашгар. 
Его иод свое покровительство взял Огулчак и разместил севернее Кашгара — в Атуше. 
Некоторые историки объясняют приезд Абу На-сыра Саманн в Кашгар вышеприведенными 
причинами. 

Другие считают, что Саманидский правитель Насыр I направил Абу Насыра Самани 
из Бухары в Кашгар с целью способствовать принятию ислама Сутуком Бограханом. 

Вне зависимости от того, какая из двух версий наиболее достоверна, все равно именно 
Абу Насыр Самани способствовал принятию Су-туком Бограханом ислама. 

В один из дней, прекрасно знавший уйгурский язык, обычаи и нравы, Абу Насыр 
Самани, выйдя на охоту из местечка Аргу в окрестностях Атуша — на север, ,з горы, 
встретил принца Сутука Бограхана и познакомился с ним. Со временем отношения между 
ними укрепились и в конце концов Сутук Бограхан под влиянием Абу Насыра Самани 
становится мусульманином. И до принятия Сутуком Бограханом ислама в Кашгаре эта религия 
(вероятно подпольно), но получила некоторое распространение. Приняв Ислам, Сутук 
Бограхан после жестокой борьбы, свергнув Огулчака (возможно и убив его) занял Караха-
нидский престол. Это имело место в 920 году. 

В результате кровавой войны,, которую вел Сутук Бограхан с уйгурами, 
исповедовавшими буддизм, па территории Кашгара, Яркента, Аксу, Баласагуна, Барсагана 
(восток Иссык-куля) и других местах, в среде Семиреченских карлуков, исповедовавших 
шаманизм, стал пускать корни ислам. 

Уйгуры-'буддисты оказали очень сильное сопротивление Сутуку Бограхану. В 943 году 
Сутук Бограхан отвоевал Баласагун у тех, кто выступал против ислама. 

После принятия ислама в 920 году Сутуком Бограханом, взаимоотношения Караханидов 
с Саманидами значительно улучшились. В '921 году для подавления восстания, поднятого 
шкалами в провинции Хорасан, в Саманидское государство прибыл Сутук Бограхан.7 



Обрадованный тем, что Караханиды приняли ислам, и оказали помощь посредством Сутука 
Бограхана в подавлении восстания, правитель Са-манидов в свою оұередь оказал поддержку 
Сутуку Бограхану. В частности из Мавераннахра, Хорасана, Афганистана в Кашгар и 
Баляса-гуп стало прибывать большое количество ученых. Именно они дали Сутуку 
Бограхану имя Абдукерим. При Сутуке Бограхане (с 920 по 956 год) были отчеканены 
золотые монеты с надписью «Караха'н Сутук Абдукерим». Сегодня такие монеты хранятся в 
музеях Санкт-Петербурга. 

Почему же Сутук Бограхан отверг буддизм и принял ислам? В мире ничто не 
происходит без причины, и естественно, существовали важные причины того, чтобы уйгуры 
стали мусульманами. Многие уйгурские правители использовали буддизм для того, чтобы 
продл'ить и закрепить свое правление. С другой стороны, приняв буддизм, уйгуры теряли 
свое болые бое-вое величие. Так ікак буддизм изначально призывает к непротивлению и 
значит, к отказу от борьбы. Уйгуры осознавали, что .ислам в сравнении с буддизмом, религия 
более воинственная, способная поднять и возродить боевой дух народа. В результате у 
уйгуров и зародилось желание перейти в ислам. Кроме того, уйгурские правители стремились 
уйгуров, исповедовавших шаманизм, буддизм, зароастризм, манихейство, христианство, 
привести к одной религии, с тем, чтобы прекратив религиозные распри, создать сильное, 
единое государство. Кроме того,- араібы, с целью распространения ислама среди народов Азии 
использовали не только военную силу, но и дипломатические пути. В VIII веке арабы не 
остановились перед тем, чтобы обратить в ислам народы Центральной Азии, но попытались 
распространить этот процесс и на живших в Восточной Азии восточных тюрков, восточных 
уйгуров. Например, если халиф Арабского Омейяд- _ .ского халифата — Хешам (724—743) в 
730 году, направив посла в столицу восточных тюрков — город Ут\ кун, требовал от 
Восточпотюрк-ского кагана Билге отказаться от шаманизма и принять ислам, то первый 
халиф Арабского Аббасидского халифата (750—1258) — Абдулла бинип Аббас в 750 году 
направил Хамим бинни Бахр ал Му-тавипи в столицу Уйгуро-Орхонского каганата — 
Карабалгасун и пытался убедить кагана Баяпчура принять ислам. И восточные тюрки н 
восточные уйгуры, высказав ряд соображений и найдя соответствующие причины, выразили 
невозможность отказаться от шаманизма и перейти в ислам.8

В начале X века ислам превратился в Мировую религию и имел огромное влияние и 
авторитет в Азии, Африке и Европе... 

По вышеуказанным причинам, уйгуры и родственные им народы, отвергнув шаманизм и 
буддизм, решили добровольно перейти в ислам. Если Сутук Бограхан в 920 году, перейдя в 
ислам, затратил 36 лет (с 920 по 956 год) для того, чтобы утвердить ислам среди уйгуров, 
правитель Итиль-Булгарского государства (770—1400) — Алмасхан (900 —925) в 920 году, 
собрав посольство из числа Хазарских мусульман во главе с Абдуллой, направил его ко 
двору халифа Арабского Аббасидского халифата (750—1258) — Муктадиру (908—932) с 
целью сообщить о принятии ислама и для того, чтобы арабы направили ученых в 
Булгарию для обучения их исламским заповедям. Халиф Мукта-дир встречал послов 
Алмасхана очень тепло и радушно. Халиф Мук-тадир направил в столицу Итиль-
Булгарского государства — город Булгар очень представительное посольство во главе с 
человеком по имени Сусон Арасис. По этому поводу есть следующие данные: «Караван, 
направленный в 922 году халифом Муктаднром к Булгарскому правителю являлся наиболее 
крупным из тех, которые нам известны. Этот караван состоял из 5000 человек, 3000 лошадей 
и верблюдов. Естественно, это очень существенный факт. Ибо такой караван не только 
точки зрения торговли, на и политики — явление неординарное. Обычно дальние караваны 
состояли из 200—300 верблюдов или лошадей, и примерно такого же количества людей. 
Неверно считать караваи только торговой миссией. В составе каравана были не только 
купцы, охрана, обслуга, но и направленные государством, либо по своей воле переселенцы, 
ремесленники, ученые, художники, мастеровые, дипломаты, путешественники.9

Кроме того, многие купцы выполняли и дипломатические поручения. 
В 922 году направленный халифом Муктадиром караван во главе с Сусоном Арасисом 

и секретарем Ибн Пазланом к Алмасхану в город Булгар, естественно, выполнял не только 
торговую, но и важную дипломатическую, военно-техническую и религиозную миссию. 

Выйдя из Багдада, представительная посольская делегация, пройдя через Хорасан, 
Бухару, Хорезм, достигла столицы Итиль-Булгарского государства — города Булгар. 

Именно эти арабские послы к Итиль-Булгарскому правителю Алмасхану привезли 



послание и подарки от халифа Муктадира. В частности, народам, жившим начиная от 
северснвостючных берегов Каспийского моря и до северных берегов Чериого моря: Хазарам    
(905—968) (каган Харун I I )  (931—? ) ,  между Аральским и Каспийским морями жившим 
огузам во главе с Сельджук беком. 

В 922 году Ахмет бии Пазлам, вернувшись из Итнль-Булгарского государства в Багдад, 
оставил хорошие сведения о булгарах, хазарах, огузах. Эти воспоминания дошли до наших 
дней и являются важным  материалом по изучению истории булгар, хазар, огузов. 

 О положении булгарокого правителя Алмасхана в период приня- тия ислама Заки 
Валиди Тоган писал: «Когда до въезда в город Бул- гар посольства направленного Арабским 
Аббасидским халифам Мук- тадиром остался всего лишь один день пули, советники Алмасхана, 
его  сыновья и родственники вышли встречать посольство. Они очень ра- душно, хлебосольно 
встретили караван. Когда до города Булгар осталось около 15 верст, Алмасхгп сам цыехал 
навстречу послам. По обычаям предков Алмасхан сошел с коня и глядя на почетных гостей, 
поклонился. Он разбрасывал золотые и серебрянные монеты и приветст- вовал гостей. Послы 
с огромным почетом вошли в город Булгар. Алмасхан поставил в их честь шатры, где и 
принимал гостей. В течении  четырех дней с участием всех почетных граждан города, 
крупных вельмож и сановников была проведена церемония принятия ислама. Это крупное 
пиршество произошло с почетом и любовью. Алмасхан совместно со старейшинами города 
произнес молитву з присутствии послов. Имя Алмас он изменил на Джапар. Он основал 
мечеть и повелел свое имя упоминать в молитвах. Это событие произошло в 310 году, 16 
мухаррама Хиджры (15 мая 922 года)».10

После принятия ислама Итиль-Булгарами, сын Алмасхана — Аметхан с огромной 
свитой поехал в Багдад ко двору Аббасидского Халифа Мутитики (940—944). Булгарский 
правитель Мухамметхан в 986 году направил послов к Великому князю Киевской Руси — 
Владимиру и призвал его принять ислам. Попытки Мухамметхана распространить ислам 
среди русских не привели к успеху. Владимир (980— 1015) установил тесные 
взаимоотношения с Восточной Римской импе- рией (Византией — Х.Х.). Он женился на 
сестре императора Восточной Римской империи — Василия II (976—1025). Владимир 
думал  принять христианство и породниться с Восточно-Римским императором и таким 
образом укрепить свое правление. Под влиянием Восточно-Римской империи Владимир не 
принял ислам, а в 998 году принял христианство. Он выбросил атрибуты идолопоклонничества, 
бывшие в Киеве. Население Киева путем омовения в водах Днепра заставил принять 
христианство. 

В заключении следует сказать, что в начале X века победное шествие ислама 
достигло многих регионов мира. 

После принятия ислама в 920 году Сутуком Бограханом, Хотан-ское, Кучарское 
княжества и Уйгурское Идикутство, где преобладали буддисты, подняли восстание (они были 
покорены при Кол Билге Карахане) и добились независимости. Кроме того, восстали также и 
уйгу- ры, жившие па Алтае, в районе реки Или, которые исповедовали шаманизм и буддизм. 
В этих сложных условиях Сутук Бограхан предпринял жесткие меры для подавления 
восстаний. Возглавив войска, состоящие из уйгуров-мусульман, он направился в Хотан. 
После жестокой битвы он нанес поражение правителю Хотана и окружил город. При 
поддержке мусульман, бывших в городе, город был взят. После покорения Хотапа, Сутук 
Бограхан направился против уйгуров-буддистов города Кучар. Хотя  Кучар, считавшийся 
второй  родиной буддизма после Индостана и оказал серьезное сопротивление, все же 
потерпел поражение и был вынужден покориться. Среди уйгурских буддийских государств 
Кучар был самым богатым, с развитой культурой, очень сильным. Его территория 
охватывала современные районы Кучар, Бугур, Шаяр, Бай, Аксу, Токсу. Кучарское 
государство с центром, в городе Кучар имело границы на юге с Хотаном, на западе с 
Кашгаром (гора Маралбспш), востоке — Карашахаром, севере — подножием Тапритага. 

Во время этого похода Сутука Бограхана (вероятно в 935 году), хотя Хотан и Кучар 
были покорены, не все их население стало мусульманами. Многие продолжали оставаться 
буддистами. 

Вернувшись из походов па Хотан и Кучар, Сутук Бограхан готовился к покорению 
Уйгурского Иднку.тства. Для покорения Уйгурского Идикутства он направил войска 
Қарахапидов двумя путями — северным (через Или) и южным (через Карашахар). 
Неизвестно, кто был в этот период правителем Уйгурского Идикутства. Если Сутук Бограхан 



отправился для покорения Уйгурского Идикутского государства в 940 году, тогда правителем 
Уйгурского Идикутства был Ирдпмнн каган (правил с 940 по 948 год). 

В результате нескольких сражений Караханидским войскам удалось одержать победу 
над Уйгурским Идикутством. Однако уйгуры-буддисты Уйгурского Идикутства подчинились 
столице Карахапидав. —■ Кашгару, сохранив буддистскую веру. 

Для повторного покорения Уйгурского Идикутства много сил затратил сын Абу Насыра 
Самани — Абдулфаттах, проведший несколько войин и заслуживший большую славу. По 
этой причине Сутук Бограхан пожаловал ему титул «Алп Текин» (принц-герой). 

іВсю свою жизнь проведший в боях за утверждение ислама в среде уйгуров, один из 
основателей величия Караханидского государства, создатель условий расцвета 
Централыюазиатской культуры, талантливый полководец, мудрый политик, авторитетный 
человек — Сутук Бограхан скончался в 956 году. Согласно завещанию, его похоронили рядом 
с учителем, Абу Насыром Самани. Находящийся в Атуше мавзолей Святого Сулгала 
является пи чем иным, как местом захоронения Сутука Бограхана. В этом же мавзолее 
Святого Султана находится могила и Абу Насыра Самани. 

МУСА БОГРАХАН И С УЛА ЙМ АН АРСЛАНХАН 
У Сутука Бограхана было два сына — Байташ (мусульманское имя Муса) и Тонга 

Илик (мусульманское имя Сулайман). После смерти Сутука Бограхана Караханидским 
каганом стал Муса Бограхан. Однако вскоре Муса Бограхан скончался (956—958). 

При Сулаймане Арсланхане (958—970?) ислам пустил глубокие корни в среде уйгуров 
и других тюркских народов. В 960 году 200 тысяч уйгурских семей Семиречья и долины 
Тарима стали мусульманами. В этом же году Сулайман Арсланхан провозгласил ислам 
государственной религией. 

В это же время Хотанское и Идикутское государства подняли вос стание. Хотя Сулейман 
Арсланхан и покорил Хотанских буддистов, они снова восстали. Опираясь на исторические 
факты можно сказать, что война с Хотанскими буддистами продолжалась с 975 по 998 год 
(более 20 лет). . 

В 965 году Сулайман Арсланхан направил Караханидские войска под командованием 
Алп Текқна на север Илийской долины, в    район Минлак (современная Кульджа). Алп 
Текин одержав победу над уйгу-. рами, сравнял с землей буддийские храмы. По этому 
поводу были сложены песни: 

Мы на лодках У лошадей чолки срезали, 
Или переплыли Минлакских мужчин убили.12

Взглянули в сторону уйгуров Открыли для себя Минлак.11 На лошадей узду надев, 
По обычаю уйгуров, 
Ночью вступили в бой, На воров-собак 
Напали со всех сторон. Напали как орлы.13

Существуют песни, посвященные также воине Карахапидов с уйгу-рами-буддистаии 
Хотапа. Например: 

Мы потекли как паводок, Напали на селенья Разрушили все храмы И Будду 
опрокинули.14

В 970 Году Сглайман Арсланхан направил Алп Текнпа для покорения Уйгурского 
Идикутства и обращения жителей' в мусульманство. Алп Тскин, пройдя через Аксу, Ку чар, 
осадил Карашахар. После этого напал на зимнюю резиденцию правителя Уйгурского 
Идикутства — Қарахожа. После кровавых сражений правитель Уйгурского Идикутства — 
Арслан Текин (правил с 948 по 980 год) потерпел поражение и отошел к Бешбалыку. 
Захватив район современного Турфана и его окрестности, Алп Текин двинулся к Бешбалыку. 
Но сосредоточив большие силы южнее Бешбалыка в горах Танритага, на дороге в Ка-рахожа, 
Арслан Текин был готов к сражению. Алп Текин в этой битве погиб. Потерпев тяжелое 
поражение, Караханидские войска рассеялись. Арслан Текин отвоевал у Караханидов города 
Карахожа и Карашахар. 

Согласно'легендам, Алп Текин был похоронен па месте гибели (на вершине горы, 
расположенной у дороги, ведущей к Карахожа). После того, как с XIV века Турфанские 
уйгуры-буддисты полностью перешли в ислам, для поминовения Алп Текина на территории 
современного Турфанского оазиса соорудили гробницу «Ал Пата». Слова «Ал Пата» 
происходят от подлинного имени Алн Текина —■ искаженное «Аб-дулфаттах». 

В среде Турфанских уйгуров по сегодняшний день^ существует притча относительно 



имени «Карахожа». Говорят, что когда Алп Текин напал на зимнюю резиденцию правителя 
Уйгурского Идикутства, свою ставку он расположил на современном холме Сіпігпм. 
Ежедневно на рассвете Алп Текин на коне появлялся из-за холма Сингим для атаки на 
город. Стоявшие на городской стене уйгуры-буддисты кричали: «Карахожа пришел!», 
«Карахожа пришел!». Вот это имя «Карахожа» и осталось как наименование города и 
окрестных сел. Сейчас в Турфа-не старый город называют «Идикутский город» и 
«Карахожа». Кроме того, существует большое селение, которое также называют «Карахожа». 

Конкретные сведения, говорящие о том, что в истории, в    древности, старую часть 
города Турфан называли «Идпкутский город», отсутствуют. 

Почему же буддисты-уйгуры называли Алп Текина «Карахожа»? Согласно притче: 
«Вследствие того, что Алп Текин выделялся среди Караханидских принцев своей храбростью. 
Учитывая то, что в слове «Караханиды» имеется «Кара» (великий — Х.Х.), они и называли его 
«Карахожа». Существует и другое объяснение этой притчи. В ней Алп Текин, вследствие 
своего арабского происхождения (в гробнице «Ал Пата» указывается на то, что Алп Текин 
был потомком Пророка — Т.А.) был смуглым. Поэтому его называли «Карахожа» (Кара — 
черный — Х.Х.). По нашему мнению, это неверно. Так как Алп Текин скорее не арабского, а 
иранского происхождения, -точнее таджикского происхождения — потомок Саманмдов. Мы 
склонны верить первой версии данной притчи. Такое наименование Алп Текина «Карахожа» 
более связано с Карахапидским словом «Кара». Это более вероятно. 

Необходимо сказать, что на современном холме Синги.м есть и местечко «Атлаш хожам». 
Согласно притче, по сегодняшний день живущей среди населения Турфана: Алп Текин, 
направляясь в атаку на город, па рассвете, именно в этом месте садился на коня. Поэтому люди 
именно это место назвали «Атлаш хожам» (Атлаш — сесть па лошадь). 



ГЛАВА   XI 
Саманиди и Караханиды 

ГОСУДАРСТВО САМАНИДОВ 
В 730 году Мухаммад ион Али, правнук дяди Пророка Мухаммада, — Аббаса выступил 

против Омейядов. Его сторонники, в отличие от не имевших родственные отношения с 
Пророком Мухаммадом — Омейядов, хотели привести к власти родственных Пророку 
Мухаммаду — Аббасидов. 

Движение Аббасидов возглавил Абу Муслим. Число его сторонников быстро 
увеличивалось. В 748 году Насир ибн Сайяр не смог противостоять Абу Муслиму и оставил 
Хорасан. В 750 году Халифат Омейядов бол свергнут. Аббасиды жестоко расправились с 
членами династии Омейядо'з. 

Наиболее тяжелое иолжоение в Халифате Аббасидов было при ха-лнфах: Саффахе 
(правил с 750 по 754 год), Мансуре (754—775), Мах-ди (775—785). В 750 поду Шарик в 
Бухаре, в 775 году Сумбад в Тегеране, в 775 году Муканна в Центральной Азии поднимали 
восстания против Аббасидов. Среди этих восстаний особо выделялось восстание Муканны, 
длившееся десять лет (775 по 785 год). 

Под воздействием непрекращающихся волнений Аббасиды ослабели. Они понимали, 
что для управления завоеванными народами, вместо арабских наибов лучше назначать 
наибов из числа местных вельмож. 

Для практического применения этого принципа Аббасиды опирались на местную знать. 
Со дня основания Аббасидского халифата, руководящие позиции занимали потомки выходца 
из Хорасана — Халит ибн Бармана. Однако период Харун Рашида (786—809 годы) принес 
Барманидам ряд неприятностей. Их место занял выходец из местечка Бошан, что близ 
Герата — Тахир. В борьбе сыновей Харун Рашида — Имина (809—813) и Момуна (813—833), 
Тахир оказал" поддержку Момуну. Учитывая заслуги в защите Багдада и трона, Момун в 
821 году назначил его наибом Хорасан. С этого времени Тахпр стал практически независим. 
Обычно наибы Хорасана становились и наибами Мавераннахра. Тахир ибн Хусейн (821—
822), Талха ибн Тахип (822—828),' Абдулла ибн Тахир (830—844), Тахир ибн Абдулла (844 
—862) формально подчинялись Аббасидам, а фактически были правителями независимого 
государства Тахиридов. 

В эпоху Тахиридов (с 820 по 870 годы) находившиеся под их властью, как наибов, — 
стали усиливаться саманиды. 

Основатель династии — Саман был Хорасанским таджиком и идо- 'лопоклонпиком. В 
период халифа Момуна он принял ислам. Он при глянулся Момуну в то время, когда был 
назначен Тахиром наибом Мерва. 

В 821 году Тахир назначил сыновей Асата, который сам был сыном Самана на должности 
наи'бов. В частности, Ноха — в Самарканд (был наибом с 821 по 840 год), Ахмада — в Фергану 
(821—864), Яхъя — в Ташкент (821—856). 

В 870 гаду 'Правление Тахиридав рухнуло. После этого Самаииды дали о себе знать на 
части территории Центральной Азии, в Афганистанем Хорасане, и создали государство 
Саманидов. 

Этому государству они дали имя своего деда — Самана. 'Аббасидские халифы: Момун, 
Мутасим I (833—842), Ваенк I (842—847), Мотивіжкил I (847—861), Мунтасир (861—862), 
Муст а -нн I (862—86-5), Мутиз (866—869), Мухгиди (869—870) не смогли воспрепятствовать 
независимому существованию ни Тахиридов, ни Саманидов. Ибо Аббасндские халифы были 
ослаблены междоусобной борьбой за власть и гюлненнкми, имевшими место в среде 
завоеванных народов. 

ПОХОДЫ КАРАХАНИДОВ ПРОТИВ САМАНИДОВ 
В 970 году скончался Сулаймап Арсланхан. Провнтелем Караха-нндов стал Али 

Арсланхан — сын Мусы Бограхана. В период правления Али Арсланхана (с 970 по 998 
годы), Караханиды поставили своей целью .ликвидацию государства Саманидов. Сын 
Сулаймапа Арс-ланхана — Харон Бог.рахан был заместителем Али Арсланхана. По поручению 
Али Арсланхана, Харон Бограхаи покорил Уйгурское Идикут-ское государство и ряд других 
стран. В то время внутри руководства Караханидов практически не было разногласий и не 
было опасений в. части междоусобиц. Харон Бограхгн был в политическом плане очень 



мудрым, а в воешюм отношении очень опытным человеком, не уступающим Сутуку Бограхану. 
Из числа мусульман н сочувствующих ему удалось создать исключительно боеспособное, 
могущественное войско. Сила этой армии достигла поистине невиданных высот. Опираясь на 
эту мощь, он расчитывал уничтожить государство Саманидов, а их территорию 
присоединить к Караханидам. До Харон Бограхана как дружественные, так и враждебные 
отношения между Қа-рахапидами ,и Саманидами имели место при следующих Самапндскнх 
правителях: Наснр ибн Ахмаде (правил с 865 пр 893 год), Исмаил иб« Ахмаде (874—
907), Ахмад пбн Исмаиле (907—9 1 4 ) ,  Насире II ибн Ахмаде ( 914 —943), Нох ибп 
Насире (943—954), Абдулмалике (954—961), Насире I I I  (правил лишь один день), Майсур 
ибн Нохе (961—976). Как мы отмечали выше, е&ли Исмаил ибн Ахмад воевал с Огулчаком, во 
время Сутук Бограхана отношения Караханидов и Саманидов были очень дружеские. Причем 
это продолжалось достаточно долго. 

В период правления Нох ибн Мансура (976—997) Саманиды столкнулись с 
серьезными трудностями. Борьба за власть, бунты местных феодалов привели к опасной черте. 
Для подавления недовольства власти помимо обора людских и материальных резервов, 
нуждались в финансовых подпитках. А эти действия вызвали массовые, еще более серьезные 
'недовольства. Кроме того, конница Саманидов в основном состояла из тюркоз и они не 
вызывали особого доверчія. Плюс ко всему, в верхних эшелонах военной власти у Саманидов 
посты занимали обычно огузы. Они фактически контролировали вооруженные силы. Даже 
Саманидский наиб Хорасана был из числа огузов. 

Воспользовавшись внутренней слабостью Саманидов, Харои Бог-рахан по приказу Али 
Арсланхана в 990 году отбил у них Исфижаб. Сам aw иды захватили Исфижаб в 890 году (в 
то время они были наибами арабов). 

После захвата Исфнжаба Харон Бограхап собрал большое количество войск 
Караханидов в Семиречье. Он основательно готовился к войне с Саманидами. 

Прежде чем напасть на столицу Саманидов — Бухару, Харон Бограхан провел 
секретные переговоры с саманидским наибом Хорасана, Абу Али Симжори (происходил 
из.огузов). Согласно договору, заключенному после переговоров, Мавераниахр отходил к 
Караханидам, а земли южнее Амударьп передавались в управление Абу Али Симжори. 

Подготовившись во всех отношениях, Харон Бограхап в 992 году во главе 
Караханидских войск двинулся из Семиречья и начал наступление на государство Саманидов. 
Попав в тяжелое положение Сама-нидский правитель Нох ибн Майсур, собрав все силы, 
пытался организовать сопротивление. Харон Бограхан с исключительно огромным войском 
двинулся к Бухаре. Отсутствуют конкретные исторические сведения относительно 
численности войск Караханидов., напавших на Бухару. Вероятно, что приказ Нох ибн 
Мансура о всеобщей мобилизации не был выполнен. Кроме того, военачальники 
Саманндских войск (в основном из огузов), не поддержали Нох ибн Мансура. В таких 
условиях Карахапидокие войска под командованием Харон Богра-хапа без особого 
сопротивления двигались вперед. 

Прежде всего Харон Бограхан разбил войска Нох ибн Мансура, которыми командовал 
Аянч Текин. Аянч Текин был взят в плен. Услышав весть о поражении, Нох ибн Мансур, 
несмотря на то, что он был очень волевым и мужественным человеком, был растерян. 
Выше мы отмечали, что его положение было очень тяжелым. Несмотря на это, Нох ибн 
Мансур с большим войском направил против Харон Бог-рахана очень толкового, но 
ненадежного военачальника — Пайик Текина. Пайик Текин в битве в окрестностях Бухары 
предал Саманидов и те потерпели поражение. Предательство Пайик Текина стало известно 
после того, как он Харон Бограхаиом был назначен наибом Термеза и Балха. 

Предательство Пайик Текина и поражение в окрестностях Бухары вынудило Нох ,ибп 
Мансура оставить столицу. Харон Бограхан в 992 году с почетом вошел в ставку Самзнидского 
государства в Бухаре — Жаймолан. Однако Хароп Бограхан не жил долго в Бухаре. Так как 
его болезнь давала о себе знать. Поэтому он направился в один из красивейших городов 
Центральной Азии — Самарканд, где отдыхал в прекрасном саду, па лоне природы. Но и в 
Самарканде он жил недолго. Болезнь прогрессировала п выйдя из Самарканда он 
двинулся в Кашгар. В дороге возле Атбеши (на территории современного Кыргызстана) Харон 
Бограхан скончался. Его привезли в Кашгар и похоронили в окрестностях города, в местечке 
Башкерам Карасакал. Сегодня кашгарцы одну из гробниц называют «Қилич Бограхан». 
Считается, что именно она является могилой Харон Бограхана. 



После взятия Бухары Харон Бограханом, Али Арсланхан, для лучшего управления 
Караханидским государством, назначил двух вали .(губернаторов) в ранге «Иликхан». Один 
из них должен был руководить территорией севернее Танритага и восточнее Сырдарьи. Он 
исполнял обязанности Қараханидского Кашгарского кагана. Местом его ставки был 
Баласагун. Второй Иликхан руководил Мавераннахром. Его главный город — Озкент. 
Харон Бограхан в Баласагун назначил Караханидского принца Тоганхана I. Его назвали 
Северный Иликхан. В Озкепте Али Арсланхан губернатором назначил своего сына Насы-ра. 
Его назвали Западный Иликхан. 

Хотя смерть Харона Бограхана и явилась лишь кратким замешательством, положение Нох 
ибп Мансура стало, улучшаться. После взятия Харон Бограханом Бухары, его 
взаимоотношения с Абу Али Сим-жори ухудшились. Вначале Абу Али Симжори поднял 
восстание против Самаиидов и принял сторону Харан Бограхана, однако после того, как 
Харон Бограхан взял Бухару, Абу Али Симжори отступив от своего обещания (он 
договорился разделить территорию Саманидов с Харон Бограном), перешел на сторону Нох 
ибн Мансура. 

Воспользовавшись смертью Харон Бограхана и помощью Абу Али Симжори, Нох ибн 
Мансур 12 августа 992 года вошел в Бухару. Нох ибн Мансур уничтожил хакима Бухары — 
Аз'иза, назначенного Харон Бограханом, хотя Азиз был младшим братом Нох ибн Мансура. 

Хотя Нох ибн Мансур и захватил Бухару, его положение карди--нально не 
улучшилось. Так как Нох ибн Майсур не смог найти верных и преданных людей из числа 
своего окружения. Лбу Али Симжори теперь не было никакой возможности доверять, Нох ибм 
Мансур был вынужден просить помощи у Сабука Текина, который в 977 году самовольно стал 
правителем Газни. В то время Сабук Текин, объединив в одном государстве области Газни и 
Герат, противостоял Саманидам. Кроме того, родившись в городе Барсган на берегу Иссык-
куля, Сабук Текин имел карлукское происхождение. В 960 году ОІН принял ислам. 
Впоследствии он воспитывался Али Текином, происходившим из огузов (губернатор 
Саманидов, правивший.Газной) и, даже стал зятем Али Текина. Было проблематично ждать от 
Сабук Текина благосклонного отношения к Саманидскому правителю Нох ибн Мансуру. 
Дальнейшие исторические события подтверждают это. 

Нох ибн Мансур был не в силах сохранить от крушения Саманид-ское государство. 
Помимо внутренних неурядиц, еще большую угрозу представляло внешнее положение 
государства. По повелению Алл Арс-ланхана, Западный Иликхан — Насыр ибп Али в 996 года 
начал основательную подготовку для ликвидации Саманидского государства и полного захвата 
ее территории. 

ЛИКВИДАЦИЯ   ҚАРАХАНИДАМИ   ГОСУДАРСТВА   САМАНИДОВ 
Караханиды поставили своей целью вновь покорить Хотанское государство на востоке и 

ликвидировать Саманидское государство на западе. 
Согласно хронике исторических событий, эти две крупные задачи начали решать при 

Али Арсланхане (правил с 990 по 998 год) и были решены при Ахмет Тоганхане (правил с 
998 по 1018 год). При Али Арсланхане начались жестокие войны по вторичному покорению 
уйгуров-буддистов Хотана. Хотанские буддисты при Сутук Бограхане, Муса Бограхане, 
Сулайман Арсланхане были покорены, однако они неоднократно поднимали восстания и 
добивались независимости. В 970 году они не подчинились Сулайман Арсланхану. Согласно 
историческим фактам, Хотанские буддисты с 975 по  1000 год, в течении 25 лет вели 
непрекращающиеся' войны с Караханидами. Эти долгие войны велись под руководством 
Хотанского правителя Ягла Калкалу. Али Арсланхан в 998 году в одном из жесточайших 
сражений с Ягла Калкалу, погиб. Согласно историческим фактам, это сражение произошло в 
пустыне между современным йенисаром и Иенишахаром. На месте этого сражения, в пустыне, 
находится гробница «Ордам». Согласно слухам в гробнице «Ордам» находятся останки Али 
Арсланхана. В районе Ко нишахара близ Кашгара (па  берегу реки Туман) в селении Нижний 
Тарбогуз, находится гробница Сейит Али Арсланхана. Там захоронена голова Али Арслаяхана. 

Уйгурский народ по сегодняшни;"; день поминает Али Арсланхана. . Ежегодно осенью 
люди идут к гробнице «Ордам» и произносят молитвы. В отдельные годы число паломипков, 
приходящих к гробнице, достигает нескольких сот тысяч. Постоянное паломничество 
совершается также к гробнице Сейит Али Арсланхана в селении Тарбогуз близ Кашгара. 

После смерти Али Арсланхана правителем Караханидов стал его сын — Ахмет 
Тоганхан. Ахмет Тоганхан, покорив Хотанских буддистов, решает обратить их в ислам. Для 



осуществления этого, в 990 году он направляет в Хотан 40 тысячное войско во главе с 
Юсупом Ка-дырханом. Юсуп Кадырхан наголову разбивает Хотанских буддистов и 
убивает Ягла Калкалу. Буддисты Хотана начинают переходить в Ислам. Это событие 
происходило в 1000 году. Ахмет Тогапхан назначил Юсупа Кадырхана правителем Хотаиа. 

Почему же война между Хотанскими уйгурами-буддистами и уйгурами-мусульманами 
продолжалась 25 лет (с 975 по 1000 год)? 

Существует две основные причины, объясняющие это. Одна из них заключается в том, что 
буддизм в Хотане пустил исключительно глубокие корни. 

Если буддизм начал распространяться в Хотане уже в 74 году до нашей эры, то при 
Кушанском императоре Канишке II (в начале второго века нашей эры) уже широко 
распространился. Буддистский пра-поведник, распространявший эту религию в Хотане, 
кашмирец Бай-ротшана, прибыл в Хотан в первом веке до нашей эры. 

Японский историк Есио Ляоти в своем произведении «Буддизм на Западе» приводит 
выдержки из трудов крупного буддийского деятеля — Фа Шяна, который в 400 году 
прибыл в Хотан и писал: «Эта земля — цветущий край. Народ очень гостеприимный и все 
верят в Будду. Веселья проводят согласно буддистским заветам. Число монахов достигает 
десятков тысяч. Все на стороне великого Колунгу... В храме Гумати три тысячи монахов, 
услышав звук гонга, одновременно начинают трапезу. Они идут в трапезную очень 
организованно и величественно. Каждый человек садится на свое место. Все происходит в 
строгой тишине. 

Здесь таких храмов Гумати насчитывается четырнадцать. В их число не входят 
мелкие. В первый день четвертого месяца весь город подметает улицы, поливает и чистит их. 
Все улицы отличаются величием. На городских воротах развешиваются огромные полотнища, 
они красочно украшены, за полотнищами стоят правитель и его супруга, их невольницы. 
Монах Гумати, являясь сторонником Великого Колунгу, пользуется покровительством 
правителя. Этот монах вносит идола (имеется в виду прогулка идола — Т. А.). Правитель, 
очистившись, одев новые одежды, взяв в руки золотую корону, благовония, выходит босой 
к воротам и встречает идола... Идол («а повозке — Т. А.) входит в ворта. В это время 
сверху правительница и невольницы осыпают его благовониями и спустившись вниз 
выражают ему почтение. Этот праздник начинается 1 апреля и кончается 14 апреля. По- 
окончании, правитель и правительница уходят в свой дворец. 

Вышеописанные факты говорят о том, что в древности в Хотане буддизм пустил очень 
глубокие корни. Поэтому Хотанские уйгуры долгое время противііілйсь переходу в ислам. 

Вторая причина их неподчинения Караханмдам и долгое сопротивление заключается в 
том, что им всяческую поддержку оказывали буддисты Уйгурского Идикутства   и буддисты 
Тибета. 

Во время войны, которую вели буддисты Хотана против Караха-нидов, буддисты 
Уйгурского государства Идикутов и буддистские войска Тибета играли важную роль. 

Во время полного подчинения Хотана Карахапидами, было ликвидировано и Саманидское 
государство. 

Насыр Иликхан во время Али Арслаихана, в 9Э6 году вновь напал на Саманидов. Box 
и>бн Мансур призвал на помощь своего Хорасан-ского наиба Сабук Текин а. Сабук Текин 
для оказания помощи Нох ибн Мансуру с большим войском двинулся в путь. В районе Киш 
(Шахрисабс) он разбил лагерь и потребовал объединить свои войска с войсками Нох ибн 
Мансура. Нох ибн Мансур отверг это требование и направил приказ, чтобы Сабук Текин 
прибыл к нему. Разгневанный этим, Сабук Текин направил на Бухару 20 тысячное войско 
во главе со своим сыном Махмутом и младшим братом Бограчуком. Войска Сабук Текина 
взяли Бухару. Послы Сабук Текина, проведя переговоры с Насыр Иликханом, решили 
разделить территорию Саманидов. Согласно договору, долина Сырдарьи отходила 
Қараханидом, южные районы Амударьи— Сабук Текину. Насыр Иликхан назначил наибом 
Самарканда Пайик Текина. Нох ибн Мансур был сражен действиями Сабук Текина. В 997 
году он скончался. 

Место Нох ибн Мансура занял его сын Обулхарис Мансур. Хотя этот несчастный 
принц и был очень умным, скромным и благородным, он не смог предотвратить крушение 
Саманидов. Первого февраля 999 года Пайик Текин сверг с престола Обулхариса Мансура 
и ослепил его. На Саманидский престол был возведен его младший брат Абдул-малик. 

В начале осени 999 года Пайик Текин умер. Насыр Иликхан предпринял попытку 



ликвидировать правление Саманидов в Мавераннахре. В это -время у Саманидов отсутствовали 
силы н лидеры, могущие противостоять Караханидам. Кроме того, народ не поддерживал 
текущие события. По этому поводу существует очень интересный рассказ одного торговца 
описавшего подчинение Бухары и события, происшедшие в начале октября .999 года при 
Насыре. Этот рассказ записал живший в первой половине XI века историк Хилал Ас Саби: 
«Когда Насыр прибыл в Бухару, члены династии Саманидов поручили сводим советникам 
обратиться к народу для оказания помощи. Советники действительно, взойдя на минареты 
мечетей, на всевозможные помосты, обратились к населению столицы с просьбой правителей 
Саманидов. Народ в это время обращался к своим толкователям законов. Законники отвечали 
следующим образом: «Если бы правители (Карахапиды — Т. А. воевали с Саманидами из-за 
религии, то тогда необходимо было противостоять им. Но война идет из-за мирских благ, и 
поэтому нет необходимости, чтобы мусульмане сами себе причиняли вред и убивали друг 
друга...»2

Согласно вышеприведенному факту, очевидно, что народ не поддержал Саманидов. 
Когда Насыр Иликхан подошел к Бухаре, он провозгласил: «Я пришел в Бухару в 

качестве друга и сподвижника I Саманидов». Поверив этим словам Насыра, Саманидскиг 
военачальники Бег Тосун и Инал Текин прибыли в ставку Насыра, но были им схвачены. 
Кара-хамидскпе войска под командованием Насыра 23-го октября 999 года, не встречая 
сопротивления, вошли в Бухару. В этот день Насыр захватил государственную казну 
Саманидов, а их последнего правителя Абдулмалика и всех его родственников, схватив, 
Отправил в Озкент. Насыр .назначил наместником Бухарь; Чагри Текина, а сам вернулся в 
Озкент. 

Таким образом, существовавшее 130 лет Саманидское государство в 1000 году было 
ликвидировано Қараханидамп. 

Несмотря па это, Саманидский ■принц Абу Ибрагим Исмаил (младший брат 
Абдулмалика), с целью возрождении С,:\іапндского государства, в течении пяти лет 
продолжал борьбу с Караханидами. Он взял себе имя Муттасир (в значении горестный). 

Муттаспр в октябре 999 года был схвачен Насыр Илнкханом и отправлен в Озкент. 
Хотя Муттасир и боролся с Караханидамн в течении пячи лет (с 1000 по 1005 год) с 

целью восстановления Саманндского государства, в конце концов он потерпел поражение. В 
конце 1004 года Караханид-скне войска, в окрестностях Бухары окружили Муттасир а. Вместе с 
несколькими воинами Муттасир вырвался из окружения и бежал в Хорасан. Его младший 
брат и родственники попали в плем ч были отправлены в Озкент. В 1005 году Муттасир в 
окрестностях Мерва был убит одним из арабских правителей. 

Хотя Карахапиды и разгромили Саманидское государство в октябре 999 года и 
ликвидировали сопротивление Муттасггра, они не захватили Самянндокие районы 
Хорасана. Хорасан в 999 году завоевал Махмуд Газневи. Именно из-за этих ' районов 
Хорасана между Караханидами и Газневидами произошло несколько войн. 

Хронология персоналий 
ТАХИРИДЫ 

(821—873) 
1. Тахир ибн Хусейн ,                                         821—822 
2. Талх ибн Тахир ■                               822—828 
3. Абдулла ибн Тахир 830—844 
4. Тахир ибн Абдулла 844—852 
5. Мухаммат ибн Тахир 862—873 

САМАНИДЫ (870—1000) 
1. Ахмад ?—865 
2. На-сир ибн Ахмад - 865—893 
3. Исмаил ибн Ахмад 874—907 
13—324 .       —193— 
 
НОВАЯ СТРАНИЦА 
4. Ахмад ибн Исмаил 
5. Насир  ( I I )   ибн Ахмад 
(вступил на престол в 8 летнем возрасте) 



6. Нох  ( I )   ибн Иаснр 
7. Абдумалик I 
8. Насир I I I  
(находился.на престоле только один день) 
9. Мансур  ( I )  ибн Нох 
10. Нох  ( I I )  ибн Мансур 
11. Мансур  ( I I )   ибн Нох 
12. Абдулмалик II 
907—914 914—943 
943—954 954—962 
962—962 
962—976 976—997 997—999 999—999 



ГЛАВА  XII 
Газневиды и Караханиды  

СУЛТАНАТ ГАЗНЕВИДОВ 
В 1000 году, после того, как Саманидское государство сошло с исторической сцены, на 

первый план вышли взаимоотношения Караха-нидов и Газневидов. 
Если государство Караханидов было основано в 850 году, то династия Газневидов 

появилась в 960 году. 
Саманидский правитель Абдумалик I (правил с 954 по 961 год) в 955 году назначил 

наместником Восточного Хорасана (Герата) Алп Текина, а в 961 году назначил его 
наместником всего Хорасана. Алп Текин (происходил из огузского племени киник) начал 
карьеру в ставке Саманидов в "качестве есаула (воина). Будучи очень храбрым, он показал 
себя. во многих сражениях, которые вели Саманиды. 

После того, как Алп Текин был в 961 году назначен наместником всего Хорасана, он 
перестал подчиняться Саманидским правителям. Саманиды были вынуждены признать Алп 
Текина в качестве полноправного правителя Хорасана. 

Со времени правления Box ибн Насира, в государстве Саманидов наметился спад. Без 
конца продолжались волнения, сопутствующие борьбе за престол, которые ослабили 
государство Саманидов. Алп Текин, воспользовавшись внутренними неурядицами 
Саманидов, в 961 году объявил о независимости. Это привело к образованию династии 
Газневидов. 

В 963 году Алп Текин умер, и правителем Газневидов стал Ибрагим  (963—966). 
Затем — Билге Текин  (966—972)  и Пири Текин  (972 ,—977). 

■ После того, как в 977 году престол занял Сабук Текин, султанат Газневидов (961 —
1187) начал усиливаться. Сабук Текин (происходил из- карлуков) был зятем Алп Текина, и в 
977 году он забрал власть у наследников Алп Текина. Сабук Текин присоединил к своему_ 
государ ству территорию Кабула и его окрестностей. В период его правления (с 977 по 
977^ год) территория Газпевидского султаната простиралась от Пешавара на востоке 
(современный Пакистан) до Хорасана па за паде.       ■ . : ■ ■ ■  . . 

Когда в 992 году Харон Бограхан напал па столицу Саманндов — Бухару/ Сабук Текин- 
оказал помощь Караханидам и способствовал захвату Бухары.-Хотя Харон Бограхан и 
назначил Сабук Текина наместником Газни, он не соблазнившись этим, как и прежде, был 
независимым-и не подчинялся Караханидам. 

■ ■ • • • •В  997.;году.Юабук Текин скончался. На престол взошел его 27 лет-ш» сын Махмуд? 
(.родился в 970-году). С тех пор основанное Алп Те-кином'•государство, со. .столицей .в 
городе Газни стало называться салтанат Газневидов (по названию столицы). В период 
правления Махмуда Газневи (с 997 по 1030 год) территория Газневидского султаната 
значительно разширилась и включала в себя земли от долины Пенджаба (Пятнречье) на 
севере Индостана до середины Западного Ирана и Хорезма. 

В октябре 999 года Насыр Иликхан взял Бухару, а в ноябре Махмуд Газнези принял 
султанский титул. Багдадский халиф Каднр (991 —1031) послав султану Махмуду Газпеви 
титул и корону, назвал его «правой рукой государства и опорой веры». Эти признания 
заслуг Махмуда Газпеви со стороны халифа Кадира способствовали росту авторитета султана. 

Султан Махмуд Газневи первоочередной задачей ставил присоединение к своему 
государству богатых в культурном и экономическом отношении областей Индостана, которые 
являлись его восточными соседями. В период его правления, он 17 раз совершал походы на 
Пенджаб, Кашмир к другие области Индостана. Эти походы проходили под лозунгом «Газавата» 
(священной войны за веру» и были направлены против Ипдостанских буддистов. 

Прежде чем осуществить намерения, о которых мы говорили выше, султан Махмуд 
Газпеви стремился сделать два дела. Первое — создать хорошо вооруженное сильное 
войско, м второе — для упрочения тылов, установить тесные, дружеские отношения с 
Караханидами. 

В 1000 году султан Махмуд Гаэневи отправил посольство к Насы-ру Иликхану во главе 
с Абу Сейитом Захир бин Мухаммадом. Прибывшие а Озкент Газневидскке послы были 
очень хорошо приняты Насыр Иликханом. В результате переговоров, происшедших между 
Караханидским Западным Иликханом — Насыром и Газневидскими послами, было решено 



государственную границу между ними (Караха-нидами и Газневидами)_ провести по реке 
Амударья. В этом же году султан Махмуд Газневи женился на дочери Насыр Илнкхяиа. 

После завершения двух важных дел (создание войска и установление теплых 
взаимоотношений с Караханидамп), султан Махмуд начал военные походы па соседей. В 1000 
году султан Махмуд иступил п Пешавар. Он, являясь одним из последователей суннитского 
направления в исламе, сыграл важную роль в обращении в ислам индийских буддистов 
Индостана. В 1001 году султан Махмуд рамгромнд индийское войско численностью в 42 
тысячи человек, в котором было триста боевых слонов и захватил долину Пенджаба. Богатые 
трофеи им были отправлены з Газни. В 1002 году он захватил Систан. 

Во время десятого похода Махмуда Газневи в Индостан, им была захвачена долина Ганга.. 
Во время тринадцатого похода, он разгромил 150 тысячное индийское войско. Султан Махмуд 
Газпеви из всех походов на Индостан считал 16-ый поход наиболее удачным. В этот раз 
он вступил в район Гуджарат (южный Индостан). Таким образом, к 1025 году султанат Газ-
неаидов превратился в один из самых сильных государств мира. 

В результате походов на Индостан, султан Махмуд Газневи захватил огромные 
богатства. Из индийских городов в Газни были вывезены золотые и серебрянные 
культовые изделия различных богов, утварь, посуда, ткани, оружие, скот, слоны, другие 
ценные вещи и предметы. Бесконечные караваны не успевали увозить в Газни из Индостана 
различные богатства. Только в результате одного похода Махмуда Газневн в Индостан, было 
вывезено двадцать миллионов дехремов (серебряных монет), 57 тысяч индийских красавиц и 
350 слонов. Этих индийских девушек вероятно продали тюркскому населению Централь-Азии 
и Хорасана. Продолжительные и нескончаемые походы Газне-видских султанов пополняли 
казну государства и создавали условия для пополнения численности и возможностей 
Газмевидских войск. 

Основываясь на письме, посланном султаном Махмудом в 1015 году Хорезмшаху My 
мин у, можно сказать, что войска Махмуда Газне-ви достигали численности в сто тысяч 
конных и пеших воинов и имели 500 боевых слонов. Махмуд Газневи, собрав большое 
количество пленных крестьян и ремесленников, использовал их для строительства крепостей, 
дворцов, мечетей, медресе. 

По поводу султана Махмуда Газневи автор «Истории крушения Римской империи» 
Гиббон пишет: «Султан Махмуд Газневи счита-Римской империи «Гиббон пишет: «Султан 
Махмуд Газневи счита-сячу лет после Иисуса он правил восточными областями Ирана. Этот 
мусульманский герой не боялся ни холодов, ни соперничавших с небом высоких гор, ни 
широких рек, пустынь и степей, «и бесчетных войск врагов...»1

Вышеприведенная оценка показывает храбрость, мощь и выносливость султана Махмуда 
Газневи, и характеризует его походы, направленные против врагов. Говоря откровенно, султан 
Махмуд Газневи был трусливым, слабовольным и коварным человеком. 

Несмотря па это, при султане Махмуд Газневи, иранская литера-1 тура получила 
значительный расцвет. Он способствовал развитию поэзии и литературы в целом. Эпоха 
расцвета иранской литературы и в частности, поэзии, приходится па время правления султана 
АІахмуда Газневи. «Шахнаме» была написана Фирдоуси по заказу султана Махмуда Газневи. 
Иранская поэзия при Газпевидах, а в дальнейшем, при Сельджукидах, еще больше обогатилась. 

ВОЙНЫ МЕЖДУ КАРАХАНИДАМИ И ГАЗНЕВИДАМИ 
Дружеские взаимоотношения между Караханидами и Газневида-ми были очень скоро 

нарушены. Причиной этого явились претензии Караханидов. 
Известно, что территория Афганистана и Хорасана принадлежали Саманидам, и хотя 

Карахамиды, ликвндовав Саманидское государство, предполагали сами хозяйничать на этой 
территории, Афганистан и Хорасан присоединил к своему государству султан Махмуд Газневи. 
Ка.раханиды не согласились с этим. Они стремились отторгнуть у султана Махмуда Газневи 
Афганистан и Хорасан. 

При великом правителе Караханидов Ахмст Тогапхане (правил с 998 по 1018 год), 
между Караханидами и Газневидамп произошли две войны, между Караханидами и Киданями 
— одна война. 

Не оставив мысли захватить Афганистан и Хорасан, Караханиды в 1006 году начали 
войну против Газневидов. В то время султан Махмуд Газневи был в походе в Индостане. 
Воспользовавшись этим, Ка-раханидский западный или-кхан —• Насыр направил войска в 
Хорасан. Ими командовал Субеши Текин. Другая часть войска двинулась под командованием 



Чағри Текнна в Афганистан. Войска Субеши Текина захватили в Хорасане города Ншпаетур, 
Тос (современный Мешхед). Почетные люди Хораса'на xqpouro встретили Караханидские 
войска. В городе Тоее в честь Насыр илякхаиа была прочитана молмтва. Караханидские 
войска под командованием Чаг.ри Текина  захватили    город Балх. Здесь правда они 
встретили упорное сопротивление. 

Узнав о том, что Караханиды воіпли в Хорасан ,и Афганистан, Махмуд Газневи 
(бывший в городе Мултан) срочно вернувшись в Газни, направил войско против 
Караханидов. Войска султана Махмуда Газневи оттеснили Чагри Текина к Термезу и 
заставили Субеши Текина перейти через Амударыо и уйти в Мавераннахр 

Хотя Насыр Иликхан и потерпел поражение в походе против Газ-невидов в 1006 году, на 
следующий год, 1007, он стал готовиться к по-вому походу. Для второго похода он призвал на 
помощь правителя Хо~ тана — Юсупа Кадырхана. В конце 1007 года во главе 50 тысячного 
Караханидского войска Насы о иликхан перешел через Амударью. Город Балх был осажден. 
Узнав об этом султан Махмуд Газневи с огромным войском и 500 боевых слонов двинулся из 
Газни. Четвертого1 января 1008 года войска Караханидов и Газневидов встретились в 
ущелье Катар в 12 километрах от Балха. В Катарокой битве Қараха-ниды потерпели 
поражение. Газневиды применили более совершенную тактику и добились того, что в самый 
разгар битвы арьергардные отряды Караханидов под командованием Ахмет Тоганхана 
бежали с поля, боя. После этого, Карахзниды не могли уйти от поражения. 

Насыр иликхан отвел вожжа Караханидов, потерпевших поражение, к городу Балху. 
Собрав Караханидские войска у Балха, Насыр иликхан переправил их через Амударью и 
увел в Мавераннахр. Почему же султан Махмуд Газневи не преследовал Караханидские 
войска и не уничтожил их в битве в ущелье Катар? 

Некоторые историки отмечают, что поражение Караханидов было обусловлено бегством 
Тоганхана. По их мнению между Тоганханом и султаном Махмудом был тайный сговор. 

Опасаясь повторения боевых действий, султан Махмуд раздельно направил послов к 
Кашгарскому кагапу — Ахмет Тоганхану, Насыр иликхану. Юсуи Кадырхану и стремился 
установить с ними дружеские отношения. Насыр иликхан и Юсуп Қадырхан отправили 
Газневид-ских послов назад без всякой надежды. Насыр иликхан и Юсуп Ка-дырхан 
отвергали предложения султана Махмуда. Однако Ахмет То-ганхан тепло принял послов 
султана Махмуда и заключил с ним соглашение. 

Разгневанный этим Насыр иликхан в декабре 1009 года (некоторые историки 
называют дату — декабрь 1012 года), выйдя из своей ставки, направился на Кашгар, против 
своего брата Ахмет Тоганхана. Когда Насыр иликхан подошел к Баласагуну, пошел, 
сильный снег и он вынужден был вернуться-назад. В тот год при посредничестве султана 
Махмуда Газневи, Ахмет Тогапхап и Насы о иликхан помирились. Известно, что 
Караханидский каган Ахмет Тоганхан не приветствовал нападение своего брата- Насыра 
иликхана на Газневидов. Существовавшие разногласия между Ахмето-м Тоганханом и 
правителем Хотана — Юсупом Кадырханом происходили по этой же причине. Юсуп 
Кадырхан в 1012 году после'смерти Западного пликхана — Насыра, захватив Яркент и 
Кашгар, вынудил кагана Ахмета Тоганхана уйти в Баласагун.-2 Это произошло после Г0І5 
года.      ■ 

В 1012 году Карагап'идским Западным иликханом был; назначен младший брат Ахмета 
Тоганхана "— Майсур. ■ . 

:'В 1017- году каган Ахмет■ Тоганхан ■ заболел. Воспользовавшись этим, -правитель'; 
государства Восточных Киданей  (существовала с 916 по 1124 год) — Шило Луншу (правил с 
983 по 1031 год), направил 100 тысячное конное войско против Қараханидов. По некоторым 
историческим данным речь идет о 100 тысячах семей киданей (в истории они известны как кара-
китаи). Вполне вероятно, что 100 тысяч семей киданей перекочевали на запад через Алтай 
и вошли в долину Или. В этом случае, из 100 тысяч киданьских семей было выделено 100 
тысяч воинов (от каждой семьи по одному). Эти кидани заняли Алтай и район Или, которые 
считались северо-восточной частью Караханидской территории. Затем они устремились к 
Баласагуну. В это время Кара-ханидский правитель Ахмет Тоганхан (в 915 году он вернулся из 
Ба-ласагуна в Кашгар), услышав весть, что Карахапидское войска потерпели поражение от 
киданей, выйдя из Кашгара, направился в Бала-сагун. Прежде всего, пройдя севернее 
Баласагуна на расстоянии восьми дней пути от города, он разбил киданей. Преследуя 
бежавших, Ахмет Тоганхап очень многих уничтожил и 10 тысяч взял в плен. Помимо этого, в 



качестве трофеев ему в реки перешло большое количество скота и различных предметов. 
Этот поход Ахмета Тогаихапа продолжался более трех месяцев. Он вытеснил киданей из 
Алтая и Или, и вынудил их уйти восвояси. С тех пор кидаии не предпринимали попыток 
напасть на Карахапидов. 

В 1018 году, разгромивший киданий, Ахмет Тоганхан скончался. Каганом Караханидов 
стал его младший брат, Западный Иликхан — Мансур (был Западным Иликханом с 1012 по 
1018 год). Каган Мансур Арсланхан назначил своего младшего брата Мухаммада Западном 
Иликханом. 

Недовольный тем, что каганом стал Мансур Арсланхан, Юсуп Қа-дырхан совместно с 
сыном своего брата Хасана — Али Текином заключил союз с султаном Махмудом и решил 
бороться с Мансуром Арсланханом. Султан Махмуд в 1019 году для оказания помощи Юсу-
пу Кадырхану, прибыл в Маверачшахр. Однако, до сих пор по невыясненным причинам, султан 
Махмуд сразу же оставил Мавераннахр и вернулся в Хорасан. 

После этих событий Юсуп Кадырхан подчинился Мансуру Арслан-хану, Юсуп Кадырхан 
очень 'сожалел, пораженный искусным дипломатическим маневром султана Махмуда Газневи. 
Однако, чтобы отомстить султану Махмуду, Юсуп Кадырхан в 1019 году напал на Хара-сан. 
Султан Махмуд Газневи в битве в окрестностях Балха разбил Караханидские войска под 
командованием Юсупа Кадырхана. Беспорядочно отступавшие Караханидские войска при 
переправе через Сыр-дарыо в большом количестве утонули. В честь победы султана Махмуда 
Газневи над Қараханидами, правитель Хорезма по имени Алтун Таш направил ему 
поздравления. 

Вероятно, Юсуп Кадырхан, потерпев сокрушительное поражение в результате 
похода на Хорасан в 1019 году, пал духом и горько жалел о том, что он выступал против 
Мансура Арсланхана. В результате, он не делал с 1019 по 1925 год даже попыток претендовать 
на престол Великого правителя Караханидоз. 

ВЗАИМООТНОШЕНИЯ КАРАХАНИДОВ И ГАЗНЕВИДОВ С ХОРЕЗМОМ 
Центральноазиатское государство Хорезм размещалось на запад-пом берегу Амударьи  

(между Аральским морем и Каспийским морем), в очень благодатном и обильном крае. За 
1000 лет до нашей эры в Хорезме уже получили развитие земледелие, садоводство, 
животноводство, ремесло, торговля. 

В древности, занимаясь земледелием, оседлые народы Центральной Азии назывались 
по тому месту, где они жили. Например, хорез-мийцы, согдийцы, бактринцы. Наименование 
Хорезм- впервые встречается в надписях на Бехистунской скале, высеченных в честь побед 
иранского шаха Дария I из династии Лхамепидов, датированной 520 годом до нашей эры. 
Таким образом, Хорезм имеет очень долгую историю. Само слово Хорезм можно 
расшифровать как «Солнечная земля». 

В 330 году до нашей эры Александр Македонский разбил последнего 
правителя'Ахаменидской династии — Дария I I I  и захватил Иран. Согласно историческим 
сведениям, в 328 году до нашей эры Хорезм-шах Парасман направил послов к Александру 
и пожелал устаі-ювить с ним дружеские отношения. Кроме того, было высказано 
пожелание, что если Александр осуществит поход на запад — к Черному морю, ему будет 
оказана помощь. Александр, отблагодарив послов Хорезм-шаха Парасмана многочисленными 
дорогими подарками, сообщил, что предполагает отправиться в Индостан. 

Начиная с VI века Хорезм превращается в часть Великого каганата Голубых тюрок. 
Только в 713 году после того, как Кутейби ион Муслим захватил Хорезм, тот стал 
подчиняться арабским наибам Хорасана и Мавераннахра. С 820 по 870 год Хорезм был в 
подчинении Тахиридов, с 870 по 1000 год — Саманидов. При Самапидах Хорезм находился в 
положении полузависимой территории. 

После ликвидации Саманидского государства Караханидами, неясно, подчинился ли 
Хо,резм Карахапидам. Однако очевидно, что после, того, как Караханиды Б 1006 году и 1008 
году, после походов на Хорасан потерпели поражение, Хорезм сблизился с Газпевидами. 

В 999 году, когда распалось Самапидское государство, Хорезм был единым. До этого. 
Хорезм был разделен на две части — северную и южную. Столицей северного Хорезма был 
город Ургенч, южного — Кият. В 996 году обе части объединил правитель Хорезма — 
Мумии ибн Мухаммад. Он примял титул Хорезмшаха и назвал столицей единого государства 
— город Ургенч. 

Махмуд Газневи был заинтересован приблизить к себе богатое и высококультурное 



Хорезмийское государство. Султан Махмуд отдал своих сестер в наложницы Мумии ибн 
Мухаммаду (правил с 995 по 997 год) и его сыну Али ибн Мумиму (правил с 997 по 999 
год). Султан Махмуд посредством такого родства предполагал подчинить себе Хорезм. Однако 
его зятья делали все для того, чтобы сохранить независимость Хорезма и усилить его военную 
мощь. 

После смерти Али ибн Мумина, его младший брат Мумии ибн Му-мин занял престол. 
Мумии ибн Мумии (правил с 999 по 1017 год) делал все для того, чтобы превратить Хорезм в 
силыіуюі и независимую державу. Вместе с тем, несмотря на свой ум и знания, он был очень 
мнительным и слабовольным человеком. Аббасндский халиф Кадир (был халифом с 991 по 
1031 год) с целью ослабления Централыюази--атских государств, решил посеять между ними 
раздор. Преследуя эту цель, он в 1014 году направил из Багдада в Ургенч посла по имени 
Брони. Брони  (не путать с Абу Райхан Бируни)  преподнес Хорезмшаху Мумин ибн 
Мумииу от халифа Кадира грамоту с присуждением eviv титула «Глаза государства и слава 
религиозного общества» и богатые одежды. 

Султан Махмуд был заранее извещен о тех почестях, которые оказал халиф Кадир 
Хорезмшаху Мумину ибн Мумину. По совету своего визиря Обулкасима Мейманди, султан 
Махмуд решил проверить Му-мина'ибн Мумипа. Он направил своему послу при ставке 
Хорезмшаха секретное послание. Газневидскнй посол должен был найти возможность 
довести до Мумипа пбп Мумипа желательность того, чтобы имя султана Махмуда 
упоминалось в молитвах. Посол представил эту просьбу как свое личное пожелание. Очень 
■проницательный. Мумин понял, откуда исходит идея. Он оставил без ответа эту просьбу 
посла. .Посол в" более жесткой форме повторил просьбу. Оказавшись в очень сложном 
положении, Мумин собрал совет из авторитетных людей и крупных военачальников. 
Пришедшие па совещание выразили протест против предложения посла и выхватив сабли, 
пригрозили Мумнну: «Если ты удовлетворишь эту просьбу, мы уничтожим тебя!». Мумин 
был на распутье: если он примет решение удовлетворить просьбу посла, то восстановит против 
себя свой народ, если не примет, то получит врага в лице султана Махмуда. 

l i e  зная, что предпринять, Мумин, в конце концов решил заключить союз с 
Қараханидами и выступить против султана Махмуда. Му--мин дал соответствующее 
поручение послам, направленным к Караха-нидам. Караханиды согласились с предложением 
Мумина совместно выступить против султана Махмуда. 

Султан" Махмуд, узнав о том, что Караханиды заключили союз с Хорезмом, направленный 
против Газиевидов, направил к Карахаиидам посла с выражением протеста. Караханиды в 
ответном послании, направленном через Газневидских послов, дипломатично сообщили 
султану Махмуду, что если это необходимо, Караханиды готовь: прекратить разногласия, 
возникшие между Газневидами и Хорезмом и могут выступить посредником в установлении 
между ними нормальных отношений. Су.тп'н Махмуд не сомневался в том, .что Караханиды 
через своего Западного Иликхана — Мансура могли вмешаться в спор между Тазневидами и 
Хорезмом и опасался этого-. 

Султан Махмуд- в послании Хорезмшаху Мумииу, оказавшемуся в очень сложном 
положении, в 1015 году пишет: «Вы знаете о тех договорах, которые были заключены между 
нами. Известно, что Хооезм-шах многим обязан нам. Зная, чем закончится вопрос о Кутбе 
(молитве), Вы склонили голову перед нами, однако Ваши люди не допустили этого. Я не 
оказывал на Вас давления, так как они говоря Вам: — «сделай это, не делай то», также не 
оказывали на Вас давления. Слабость государства наглядно проявляется в самом факте 
возможности этого. И действительно, я не признаю таких людей. Здесь в Балхе я был 
очень долго и для того, чтобы наставить Ваших людей па ПУТЬ ИС-тиный, собрал войско в 100 
тысяч конных и пеших воинов "' л слонов. Посредством их мы решили разбудить Вас, 
нашего м . . ; >  брата и, зятя, ото сна. Слабый эм«р не может править дгл : , ; : ;о». Махмуд 
Газнсви в послании отмечает, что если со стороны Хорезмшаха будет выполнено хоть одно из 
нижеследующих требований, он вернется к Газни: 

■   1. Хорезмшах будет упоминать в молитвах имя Махмуда Газневи; . 2 .  Ему — 
Махмуду должны быть направлены подарки    и    деньги, Все это затем втайне будет 
возвращено Хорезмшаху, так как Махмуд настолько богат, что ему не'нужны эти подношения; 

3. Хорезм шах должен направить к Махмуду самых важных сановников с целью просить 
у него права на правление.3

Слабоволие и нерешительность Мумина способствовали тому, что он не смог 



сохранить ни себя, ни независимость Хорезма. Возмущенные этим слабоволием Мумина 
военачальники в 1017 году подняли бунт. Восставшие убили Мумина и возвели па престол 
его племянника — Обулхариса Мухаммада ион Али. 

Поднятое в Хорезме восстание явилось важным поводом для султана Махмуда Газневи. 
Он «Для наказания убийц моего зятя — Хо-рсзмшаха Мумина» двинулся на Хорезм с 
огромным войском. В это время Караханиды, хотя и предвидели намерения Махмуда Газневи 
захватить Хорезм, не предприняли сколько-нибудь серьезных ответных шагов. В июле 1017 года 
султан Махмуд захватил Хорезм. С тех пор Хорезм потерял независимость и стал частью 
государства Газневи-дов. Султан Махмуд поставил управлять Хорезмом от имени Газневи-
дов человека по имени Алтуп Таш (из карлуков). 

ЮСУП  КАДЫРХАН  И  СУЛТАН МАХМУД ГАЗНЕВИ 
При Мансуре Арсланхане (1018—1024) в жизни Караханидов произошли значительные 

события. Во время его вступления на Караха-нидский престол (в 1017 году), султан Махмуд 
Газневи завоевал Хорезм. Поход .Қараханидов на Хорасан в 1019 году закончился 
страшным поражением. Воспользовавшись этим, Али Текин (восставал с 1021 по 1035 
год), соединившись с огузским Ябгу — Арслан Исраилом (был Ябгу с 990 по 1025 год), 
восстал против Мансура Арсланхана. Али Текин в 1020 году захватил Бухару. Хотя Мансур 
Арсланхан н противостоял Али Текнну, в результате поддержки последнего со стороны 
огузов, потерпел поражение. В это время Северный Иликхан —• Таган I скончался. Вместо 
него Илпкханом стал Тогапхан I I ,  который организовал восстание. В результате этого в 
1024 году Мансур Арсланхан отказался от престола и вскоре умер. Вместо него па престол 
взошел Ахмет Тоганхан I I .  Ах мет Тогапхан II был внуком Харо-на Бограхана (сыном 
Хасана). Пока Ахмет Тоганхан II подавлял восстание, в 1025 году, его дядя (младший брат 
Хасана) — Юсуп Кадырхан стал Верховным правителем Караханидов. 

Юсун Кадырхан для подавления восстания, в 1925 году вышел из Кащгяра и напал на 
Северного Иликхана — Тогапхана I I .  В битве при Баласагуне Юсуп Кадырхан был 
разбит. Узнан об этом, Алн Текин воодушевившись, предпринял попытку стать Верховным 
правителем Караханидов. Он в 1021 году, соединившись с огузами, захватил Бухару, а в 1025 
году, соединившись с огузским Ябгу — Арсланом, восстал против Юсупа Кадыохапа. 

Огузы жили в нижнем течении Сырдарьи в городе Жанд и его окрестностях. В то время во 
главе огузов были сыновья Великого огуз-ского бека — Сельджука. 

Восстание Северного Иликхана — Тоганхапа I! и объединение Али Тскина с 
огузами против Карахапидов поставили последних в очень сложное положение.. С другой 
стороны, эта ситуация отразилась и на Газпевидах. И для Юсупа Кадырхана, и для    султана    
Махмуда была ясна опасность, которая могла возникнуть для Карахапидов и Газневидов в 
случае усиления огузо'в. 

Огузы в древности жили севернее государства Голубых тюрок, на севере Азии. Огузы 
упоминаются в китайских летописях «Исторические хроники», «Хроника династии Хань. 
Повествование о гуннах» со II века до нашей эры, а в «Хронике династии Суй. 
Повествование о турах» с VI века нашей эры. 

За несколько веков до Орхопских памятников (VI век — Т. А . ) ,  па одной из Орхоно-
Енисейских надписях упоминается наименование огу-зов. В надписях говорится о ранней 
смерти огузского правителя — Оригин Али Тура. 

Во всемя Уйгуоо-Орхонского каганата Он уйгуры, Токкуз огузы подпали под влияние 
Голубых тюрок. 

Когда в 840 году восточные уйгуры (и в их числе огузы) бежали на запад с территории 
современной Монголии, большое число огузов, двигаясь на запад, перешли на север Арала и 
Каспия. 

Огузы, бежавшие из Монголии на запад, обосновались па берегах рек Итиль (Волга — 
X. X.) и Яик (Урал — Х .Х . ) .  Одно время огузы (с 850 по 965 год)  входили в состав 
Хазарского каганата  (468—965). 

После того, как восточные уйгуры бежали из Монголии на запад, известны следующие их 
правители: Токсурмиш Элчн, Тоганбек (в «Политических записках» Ибн Пазлана Тогапбек 
назван «Локманбеком»), Артугрулбек (у Ибн Пазлана — «Иртик»), Такак (Докак). 

Когда в 850 году огузы подчинились хазарам, из их рода — киник вышел правитель по 
имени Такак, который в Хазармский каганате занимал должность Ябгу. В 903 году Такак 
был убит. В 910 году сын Такака, 25 летний Сельджук (родился в 885 году, умер в 1000 году в 



возрасте І15 лет) занял пост — Субепш. Сельджук был очень воспитанным, умным, веселым, 
благородным юношей. Войска очень любили его и беспрекословно подчинялись. И народ очень 
любил его и уважал. Поэтому огузский Ябгу, опасаясь организации восстания со стороны Су-
беши Сельджука, задумал его убить. Сельджук, почувствовав это, в 915 году в сопровождении 
100 всадников, забрав 1500 верблюдов, 50 тысяч овец, прибыл в нижнее течение Сырдарьи 
в район «Жанд» и под влиянием тамошних мусульман, принял Ислам. 

Некоторые исторические документы свидетельствуют, что огузский Ябгу действовал в 
рамках помощника Хазарского кагана и правил под его началом. 

У Сельджука были сыновья по имени: Израил, Мпкаил, Давид, Иосиф, Моисей. Глядя 
на эти имена ясно, что Огузскис правители, под влиянием Хазарских кагалов, исповедовавших 
иудаизм, отреклись от шаманизма и приняли иудаизм. Если это было действительно так, 
Сельджук в 915 году, отрекшись от иудаизма, принял ислам. 

Ибн Пазлак в своем «Описании» говорит, что в 922 году арабские послы передали 
послание халифа Мактадира булгарам, хазарам, огу-зам, в котором тот предлагал всем им 
принять ислам. Неизвестно, кто конкретно в то время из огузов получил титул Ябгу в 
Хазарском каганате. 

Мы упомянули, что до Сельджука огузскими правителями были Токсурмиш Элчи, 
Тоганбек, Артугрулбек, Такак. Пятый дед Сельджука (отец Токсурмиш Элчи) — Киракочи 
Хожа упоминается ибн Паз-ланом. На самом деле его имя не Киракочи Хожа, а 
Киригечи. Так как у наших предков, занимавшихся животнодовством, жилища были. из 
войлока, и для этого использовали деревянные 'подпорки — кирпге. Значит огузский правитель, 
Киракочи Хожа был искуссным мастером-деревепщиком и люди называли его — Киригечи. Он 
изготовлял подпорки для жилищ, а ибн Пазлак слово «киригечи» исказил и переделал в 
кнракочи. 

Вражда между Сельджуком и огузским Ябгу длилась до конца X века. В 965 году 
аХзарский каганат был уничтожен князем Киевской Руси — Святославом (правил по 973 
год). Огузы подчинились Қараха-нидам. С тех пор (с 60 годов X .века) все огузы приняли 
ислам. 

Так как п это время Қараханидское государство сделало ислам го-сударстзенной религией 
.(с 960 года) и порвало с шаманизмом. 

В 990 году сыновья Сельджука основали Огузское государство (существовало с 990 но 
1040 год). Столицей этого государства стал город Йанкснт (Новый город), расположенный 
северо-восточнее Аральского моря. В то время численность огузов достигла миллиона 
человек, что представляло собой значительную силу.    , 

У Сельджука было четыре сына: Микаил1 (умер в 998 году), Ид-раил Арслан Ябгу 
(был Ябгу с 990 по 1025 год), Муса Инанч Ябгу (был Ябгу с 1028 по  1032 год), Юсуп 
Инал  (умер в"994 году). 

iB Огузском государстве были Ябгу (правители — X. X.):  Исрапл Арслан (990—1025); 
Юсуп Инапч (1025—1028), Муса Инаич (1028— 1032), Иртат Ябгу'(1031 —1040). 

■С 965 по 1040 год огузы то подчинялись Қараханидам, то Газне-вндам, то 
противостояли им. 

Огузы под руководством сыновей Сельджука в 1025 году объединившись с 
Караханидскимн Иликханами выступили против Верховных Караханидов, чем спровоцировали 
объединение Юсупа Кадырхана и султана Махмуда Газневи протиз сыновей Сельджука. 

Юсуп Кадырхан в 1025 году направил в резиденцию султана Махмуда —■ Газни, своих 
послов, Султан Махмуд очень тепло принял Қа-раханидских послов, прибывших в Газни из 
Кашгара. Через своих послов Юсуп Кадырхан выражал согласие и удовлетворение 
предложением султана Махмуда вместе подавить восстание. 

Узнав через своих послов весть, что султан Махмуд согласен с ним, Юсуп Қадырхап 
во главе огромного войска Караханидов двинулся из Кашгара в Самарканд. В то же время 
султан Махмуд во главе большого войска (в том числе и 500 боевых елноов), вышел в 
дорогу из Балха, прошел через мост, составленный из лодок, скрепленных цепями, через 
Амударыо и двинулся к Самарканду. 

Испугавшись приближающихся к Самарканду Юсупа Кадырхапа и султана Махмуда, 
Али Текин и Исраил Арслан Ябгу оставили Самарканд и Бухару и бежали в район Нурата. 
Хотя один из полководцев султана Махмуда — Билге Текин во главе Газневидов и 
преследовал Али Текила, однако не смог его достичь. Только жена, дети и другие 



родственники Али Текин а были схвачены. Султан Махмуд оказал почести представителям 
правящего рода Караханидов. Проницательный султан Махмуд не хотел причинить особого зла 
Али Текину, принимая во внимание возможное развитие событий. Он хотел с пользой 
использовать внутренние распри Караханидов. Поэтому султан Махмуд не был 
заинтересован в подчинении Али Тскипа. 

После бегства Али Текина и Исраила Арслана Ябгу, Юсуп Кадырхан и Султан 
Махмуд, разбив шатры у Самарканда, провели серьезные и очень важные переговоры, 
вылившиеся в договор. Эти два правіпеля провели встречу с    невиданной    торжественностью    
и    помпезностью. Персидский историк Байхнкн  (родился в 996, умер в  1077 году), 
Гордизи    (жил в XI веке), в своих    исторических    произведениях «Тарихий масъуди» и 
«Зайнул Ахбар», по поводу    этой встречи    оста- , вили подробные сведения. 

Живший в XI вере персидский историк Гордизи в своем труде «Зейнул Ахбар» дает 
описание встречи, происшедшей южнее Самарканда. Каждый из двух правителей прежде 
всего преподнесли друг другу очень дорогие драгоценные камни и приветствовали друг друга. 
Учитывая ситуацию, Махмуд Газневи пытался поразить Юсупа Ка-дырхана своими 
несметными сокровищами, богатством и гостеприимством. Он повелел в честь К.адырха>на 
поставить золотой шатер, обставить его всякими драгоценными предметами и приготовить 
всевозможные явства и разнообразные дорогие подарки. 

Шатер действительно был прекрасно обставлен. В нем было несколько комнат. В 
одной из них — явства для желудка, а в другой глаз. Гордези перечисляет подарки, 
преподнесенные Махмудом Газневи Караханидам: здесь^ и драгоценные камни, золотые и 
серебряные кубки, уздечки, слоновая кость, дорогие ковры и другие предметы. Придя к 
себе, Кадырхан увидел все это богатство. Чтобы не ударить лицом в грязь перед тем, кто 
преподнес ему такое богатство, он приказал собрать свои самые ценные предметы. 
Кадырхан собрал очень много монет, вещей, украшенных золотом породистых лошадей, 
отделанные золотом тюркские ковры, воротники их чернобурок и другие предметы и все это 
отправил Махмуду Галневи.5

В результате многодневных переговоров Юсуп Кадырхан и султан Махмуд Газневи 
пришли к заключению двух договоров. Первый касался необходимости оказывать друг 
другу военную помощь и кроме того, было решено ликвидировать Али Текина. На 
должность Западного Иликхана назначить сына Юсупа Кадырхана — Яган Текина. Второй 
договор касался ликвидации мощи огузов в лице сыновей Сельджука, которые угрожали 
спокойствию Караханидов и Газневи-дов. Для этого было решено рассеять их по районам 
Кашгара, .Хорасана и Ирана. Для закрепления этих дружественных догворов было, решено 
дочь султана Махмуда, принцессу Зайнап отдать принцу Караханидов — Яган Текппу, а 
Караханидекую царевну Хан-Малику Шах Хатуп отдать наследнику султана Махмуда — 
султан Мухамма-ду в наложницы. 

Как мы уже отмечали выше, когда Юсуп Кадырхан и султан Махмуд Газневи 
сблизились у Самарканда, Западный Иликхан — Али Текин был вынужден на время покинуть 
Мавераннахр и бежать к своим союзникам — кочевым огузам, жившим в районе Мурата, на 
правом берегу реки Зарафтан. 

После заключения важных договоров во время Самаркандской встречи между Юсупом 
Кадырханом и султаном Махмудом, последний направил войско в район Нурата против огузоз. 
Газневидские войска пленили сына Сельджука — Исрамл Арслан Ябгу. Султан Махмуд 
отпустил Арслан Ябгу и склонил его добровольно прийти в Газни. 

В 1026 году султан Махмуд вернулся в Газни. Именно в это время Северный Иликхап — 
Тоганхап I I ,  попросив прощения у Юсупа Кадырхана, вновь подчинился ему. 

Когда Юсуп Кадырхан уехал в Мавераннахр, Хотанское гсоудар-ство и Уйгурское 
Идикутство подняли восстание и провозгласили    независимость. Уйгурское Идикутство в 
феврале 1027 года направило' послов к султану Махмуду и просило объединиться для борьбы 
с Юсу-пом Кадырханом,. Султан Махмуд принял Уйгуро-Идикутскнх послов очень холодно и 
в крайне резкой фор.ме отверг их предложение. Согласно историческим сведениям, в то время 
и Киданьское государство-присоединило своих послов к послам Уйгурского Идикутства и 
направило их в Газни к султану Махмуду. 

Юсуп Кадирхап вернулся из Мавераннахра в Кашгар и приступил к подавлению 
восстания Хотанского государства и Уйгурского Идикутства. В конце 1026 года Юсуп 
Кадырхан вновь покорил Хотанское государство и Уйгурское Идикутство. Опиравшиеся па 



помощь кида-ней Идикутские уйгуры потеплели поражение и хотя и подчинились Караханидам, 
сумели сохранить независимость во внутренних делах,, хотя и взяв на себя обязанность 
платить дань. 

Когда Юсун Кадырхан возвращался из Мавераннахра в Кашгар, согласно договору с 
султаном Махмудом, он повелел часть огузов переселить в окрестности Кашгара. Чагрибек и 
Тогрулбек, не поверив словам Юсупа Кадырхана, отказались переселиться в окрестности: 
Кашгара. 

После того, как султан Махмуд вернулся в Газни, в письме Арсла-ну Ябгу он дал 
всевозможные обещания. Поверив султану Махмуду, Арслан Ябгу с частью огузов прибыл в 
Газни. Однако его племянники с большинством огузов остались на месте. Арслан Ябгу по 
приезде в Газни был схвачен. Ряд огузских беков был заключен в крепость Ка-ланджир, что в 
Индии. Через короткое время Арслан Ябгу умер. 

После смерти Арслана Ябгу, огузским Ябгу стал Юсуп Инанч (сын четвертого сына 
Сельджука — Мусы Ипапча). В это время предводителями огузов были внуки Сельджука 
Чагрибек и Тогрулбек (они были сыновьями сына Сельджука — Микаила). 

Оставшись на своей земле Чагрибек и Тогрулбек, учитывая то, что-обрушилось на голову 
их дяди — Арслан Ябгу, не согласились на требование Юсупа Кадырхана переселить их в 
окрестности Кашгара. 

Когда Юсуп Кадырхан вернулся в Кашгар, Али Текин снова дал о себе знать и 
начал действовать. Внуки Сельджука — Чагрибек и Тогрулбек не поддержали Али Текина. 
Только внук Сельджука — Юсуп Инанч Ябгу (был Ябгу с 1025 по 1028 год) поддержал 
Али Текина. Юсуп Инанч Ябгу был сыном третьего сына Сельджука — Мусы Инанча. 
Пользуясь поддержкой Юсуп Инанча Ябгу, Али Текин, осадив Самарканд и Бухару, начал 
править вполне самостоятельно. 

Юсуп Кадырхан для уничтожения Али Текина направил войска в Мавераннахр. Войска 
Юсупа Кадырхана были разбиты Али Текином. Юсуп Кадырхан, учитывая эту обстановку, 
направил султану Махмуду посольство во главе со своим сыном — Яган Текииом с .просьбой 
оказать помощь в. борьбе против Али Текина и Юсупа Инанча, Султан Махмуд обещал 
помощь после прибытия из Индостана. В последующем было уже поздно вости борьбу 
против Али Текина. 

Именно в это время султан Махмуд осуществлял свой знаменитый 16 поход на 
Индостан. Этот поход (,в 1026 году) закончился захватом района Гуджарат в Индостане. 

Воспользовавшись этим хорошим стечением обстоятельств, Али Текин приказал 
Юсулу Инанчу Ябгу напасть на Гагрибека и Тогрул-бека, которые ему не хотели помочь. 
Юсуп Инанч Яб(гу не выполнил приказ Али Текина, а даже напротив, объединился со своими 
родственниками — Чагрибеком и Тогрулбеком. Почувствовав это, Али Текин убил Юсупа 
Инанча Ябгу. Чагрибек и Тогрулбек с целью отмщения за Юсупа Инанча Ябгу, напали па Али 
Текипа. Сначала отузы побеждали, но затем потерпели поражение. После поражения от Али 
Текина, Чагрибек-и Тогрулбек во главе огузов направились на восток и прибыли в Кашгар. 
Они, дав понять, что подчиняются Юсупу Кадырхану, осели в окрестностях Кашгара. Это 
произошло в 1028 году. 

В 1028 году Али Текин попросил прощения у Юсупа Кадырхапа и дал понять, что 
подчиняется центру Караханидов — Кашгару. 

Для того, чтобы схватить огузских беков — Чагрпбека и Тогрул -бека, прибывших в 
окрестности Кашгара, Юсун Қадырхан под каким-то предлогом вызвал их к себе. Но они не 
прибыли к Кадырхану одновременно. Один вышел в путь, а второй, па всякий случай, был 
наготове. Не найдя ничего лучшего, Юсуп Кадырхан схватил Тогрулбека. 

После этого Чагрибек вместе с огузами бежал из Кашгара. По дороге Чагрибек увидел 
группу охотившихся Караханидских принцев. Умный и дальновидный Чагрибек, пленив 
Караханидских царевичей, увез их с собой. Для освобождения пленных царевичей .Юсуп 
Кадырхан освободил Тогрулбека и щедро одарив его, .взял с пего слово, что все царевичи 
целы и невредимы вернутся в Кашгар. Чагрибек, бежав из Кашгара, остановился в районе 
«Жапд». Следом за ним прибыл и Тогрулбек, который с почетом вернул царевичей в Кашгар. 
Это произошло в 1029 году. 

Прибывшие из Кашгара в район «Жапд» огузы, не смогли здесь обосноваться. Этот район 
подпадал под правление Северного Иликха-на и относился к Караханидам. Поэтому 
Чагрибек п Тогрулбек требовали землю и управителя Хорезма — Хорона. В 1034 году Хорон 



выделил огузам достаточно земли на территории Хорезма. 
РАСПАД КАРАХАНИДОВ 

26 мая 1030 года султан Махмуд Газпеви скончался. Его сын султан Масуд, одолев 
младшего брата Мухаммада (бывшего наследником престола), стал Газневидским султаном. 

!В 1030 году султан Масуд направил в ставку Юсупа Қадырхана послов. Переговоры 
растянулись на долгий срок. Основная суть переговоров касалась праздничного свадебного 
пиршества, о котором была договоренность в 1026 году во время встречи в Самарканде 
султана Махмуда Газпеви и Юсупа Кадырхана. Согласно Самаркандским договоренностям, 
дочь Султана Махмуда ■— Зайнап должна была быть отдана сыну Юсупа Кадырхана — Яган 
Текину (Мухаммад Бограхан), дочь Юсупа Кадырхана — Хан-Малик Шах хатуп (сестра 
Яган Текина) — наследнику султана Махмуду — султану Мухаммаду. После взошествия на 
престол султана М'асуда, Хан Малик Шах хатун должна была стать наложницей не султана 
Мухаммада, а султана Масуда. 

Кроме того, султан Масуд решил женить своего сына — султана Мавуда на дочери Багра 
Текина (Сулейман Арсланхан). Прибывшие в Кашгар Газневидские послы об этом вели 
переговоры с Юсупом 'Ка-дырханом, но не пришли к общему мнению. Юсуп Кадырхан з 1032 
году скончался-. На Караханидский престол взошел сын Юсупа Кадырхана — Сулейман 
Арсланхан. 

Оставшиеся на годы в Кашгаре послы султана Масуда продолжали переговоры с 
Сулейманом Арсланханом. В сентябре 1034 года они выполнили свою миссию. Сулейман 
Арсланхан свою дочь вместе с Хан-Малик Шах хатун отправил с послами с большим 
почетом из Кашгара в Газни. К. несчастью, Кашгарская красавица, дочь Сулейма-на 
Арсланхана, которая должна была стать наложницей султана Ма-вуда, по дороге умерла. 
Благополучно прибывшую в Газни Хан-Малик ■ Шах хатун тепло встретил султан Масуд. 
После смерти султана Масу-да в 1041 году, Хан-Малик Шах хатун стала наложницей 
Сельджукского правителя Алп Ариел ана. 

В 1034 году, когда Сулейман Арсланхан проводил Газневидских послов из Кашгара, 
Муха мм ад Бограхан направил послов в Газни и дал понять, что женится на дочери 
султана Махмуда — Зайнап. Однако султан Масуд отверг предложение Мухаммада 
Бограхана. Обидевшись, Мухаммад Бограхан написал тайное письмо Тотрулбеку, в котором 
требовал начать действия, направленные против султана Ма-суда. Гонец, везущий письмо, при 
переправе через Амударыо был перехвачен Газпевидами. Письмо было обнаружено. Узнав о 
содержимом письма, султан Масуд не раскрыл секрета. Забрав письмо, гонца направили в 
Индостан. Тайма осталась тайной. Султан Масуд не хотел портить отношения с Мухаммад 
Бограханом и Тогрулбеком. Султан Масуд в августе 1037 года отправил послов Сулайману 
Арсланха-ну и просил его -быть посредником в примирении его младшего брата Мухаммад 
Бограхана н Газпевидов. Прибывшие в Кашгар послы полтора года промучившись, в 1039 
году, исполнив свою миссию, вернулись в Газни. 

При Сулеймане Арсланхане, бывшем одним из величайших правителей Караханидов 
(правил с 1032 по 1040 год), внутренняя и внешняя обстановка в Караханидском государстве 
была очень спокойной и стабильной. В І035 году умер Али Текин. Вместо него, по повелению 
Су-леймана Арсланхана, сын Али Текнпа — Юсуп ибн Али стал Иликха-ном. Он 
беспрекословно подчинялся Кашгару. Он в 1935 году оттеснил огузов под руководством 
Тогрулбека из Маверапнахра. Огузы в основной своей массе бежали в Хорасан. 

Через короткое время Юсуп ибн Али (был Иликханом с 1035 по 1040 год), а точнее, в 
1036 году, женился на дочери Насыра, родственнике султана Махмуда. Его взаимоотношения 
с Газпевидами были прекрасны. Несрмотря на это, ок не смог долго находится на посту 
Иликхана. Сыновья Западного Иликхана — Насыра (был Иликханом с 992 по 1012 год) 
Мухаммад ибн Насыр, Ибрагим Бора Текин, выступали в М::всраннахре против Юсупа ибн 
Али. В 1037 году Мухаммад ибн Насыр захватил Озкент. В 1040 году Ибрагим Бора Текин 
захватил Бухару. Юсуп ибп Али в поисках защиты бежал к Сулайману Арсланхану. 

Мухаммаб ибн Насыр (правил с 1040 по 1052 год) с самого начала именовался 
«Иликхак». К 1040 году, провозгласив независимость, стал именоваться «Тавгач Бограхан». 
С тех пор Қарахаінидское государство разделилось па (Восточных Караханидов и Западных 
Караханидов. Сулейман Арсланхан остался правителем Восточных Караханидов. 

Сулеймап Арсланхан не смог воспрепятствовать приобретению независимости 
Западными Иликханами — Мухаммадом и Ибрагимом Бора Текином. Кроме того, именно в 



это время в 1041 году жившие на северо-востоке Караханидской территории, у беретов 
Иртыша и Балхаша ябакулы, басмилы, чомулы, йамаки подняли восстание. 

Согласно достоверным историческим сведениям, правитель ябакулов Боки Бозрач, 
собрав огрмоное войско (совместно с басмилами, чо-мулами, йамаками), отрекся от подчинения 
Кашгару — столице Карз-ханидского государства. Сулеймап Арсланхан направил 40 тысячное 
войско под командованием Бикач Арслан Текипа против 700 тысячного войска восставших, 
которыми руководил Боки Бозрач (вероятно 70 тысяч). Арслан Текин победил Боки Бозрача и 
убил его. Ябакулы обещали быть лояльными в отношении Сулеймана Арсланхана. Между 
ними было заключено соглашение. Позже басмилы и чомулы нарушили договор, но были 
вновь покорены. После того, как Арслан Текин в 1041 году одержал эту победу над 
ябакулами, в окрестностях Балхаша и Арала стали принадлежать Караханидам. 

По этому поводу Махмуд Каш-га р-и  в  «Словаре    тюркских    наречий» приводит целый 
ряд убедительных и ценных сведений. Например: 

«Бозрач (Боки Бозрач) опять взбунтовался 
Он выбрал богатырей, 
Войска вновь повернул 
Собирает их, чтобы вернуться».6
Боки Бозрач в войне с Арслан Текипом был побежден. Затем он вновь собрал войско н 

продолжал борьбу. 
«На рассвете двинемся 
Бозрача помня кровь. 
Басмильских беков уничтожим ,   • 
Пусть соберутся бойцы».7
Судя по вышеприведенному куплету, ябакулы стремились отомстить за смерть Боки 

Бозрача, убитого Арслан Текином. Принявшие в начале сторону ябакулов — басмилы, во время 
сражения подчинились Арслан Текину и откололись от своих союзников — ябакулов. Поэтому 
ябакулы, пытаясь отомстить басмилам, стремились сжечь их сады. 

йамакп, что на берегу Иртыша, Подпоченившись стоят. ■ . Сердца у них тверды. 
Противостоять стремятся нам. 
«Иамаки — одна из ветвей кипчаков. В стихотворении говорится: Они подбоченяеь, и 

гневясь, собираются напасть на нас».7

•   Как мы отмечали выше, жившие на берегу Иртыша йамаки, объединившись с 
ябакулами, подняли восстание против Караханидогз. 

Объединившись вместе Дают клятву они, Просят у правителя помощи Басмилы и чомулы 
Вступили с нами в спор. 

«Ябаку поклялись  не выступать  против  кагана и в этой связи заключили договор ему  
подчиниться. Народ Басмилы и чомулы просил    у кагана    помощи, объединились против 
нас, каган пришел вовремя пустил из кровь и взял в «леи».9

Основываясь на этих сведениях, приведенных Махмудом Кашга-ри, можно сказать, 
что когда ябакулы были побеждены Арслан    Текином, их союзники басмялы и чомулы 
поклялись быть лояльными по отношению к Караханидскому кагану, Сулейман Арсланхану и 
заключили между дэумя сторонами договор. Затем басмилы и чомулы отошли от договора и 
каган Сулейман Арсланхан, сам приндя с войском, разбил их и снова подчинил. 

Был поднят красный, стяг Поднялась черная буря Ограки к нам присоединились, Занятые 
войной, мы опоздали. 

«Мусульманские войска подняли красное знамя, поднялась пылевая буря, ограки 
присоединились к нам. Мы имеете сражались, поэтому опоздали».10

Согласно вышеприведенному куплету можно сделать два конкретных вывода. Один из 
них, как мы уже сказали, касается того, что Ка-раханидское знамя представляло собой красное 
полотнище,' в центре которого расположена золотая девятиветвнетая ель. Когда в 
стихотворении говорится, что «мусульманские войска подняли красное знамя», то имеется в 
виду, что верящие в ислам Караханпдскне войска подняли государственное знамя 
Карахапидов. Война, проходившая с исповедовавшими шаманизм ябаку, басмилами, имела 
место в 1941 году. Из этого стихотворения ясно, что в этой войне 1041 года ограки 
оказывали помощь Караханндам. 

Махмуд Кашгари своим свидетельством из «Словаря тюркских наречий» показывает, что 
Караханиды в своей истории не только вели ІВОЙНЫ с целью вовлечения уйгуров-буддистов в 



ислам, но и для обращения з ислам шаманистов (ябаку, басмилов, чомулов, памаков), вели 
продолжительные и кровавые войны. 

Значит, подавляя восстание ябакулов в 1041 году, о котором упоминалось выше, 
Сулейман Арсланхан не смог воспретятствовать действиям Западных Иликхапов, 
направленным на приобретение независимости. 

Мухаммад и Ибрагим Бора Текин, воспользовавшись благоприятной ситуацией, пошли 
по пути независимости. Начиная с 1040 года Западные Караханиды сделали своей столицей 
Самарканд, и с тех пор Восточные и Западные Караханиды действительно разделились. 
 


